










NORGE SKAL HA FEM NYE FREGATTER

Den britiske Type 26-fregatten er blant 
de heteste kandidatene som Norges nye 
fregatt. At et norsk verft er å finne blant 
de mest sentrale underleverandørene, 
svekker ikke akkurat kandidaturet. 

Seiler opp som 
klar kandidat

LANGTIDSPLANEN FOR FOR-

SVARSSEKTOREN legger opp til 
at Sjøforsvaret skal få minimum 
fem nye fregatter med anti-
ubåt-helikoptre, med leveringer 
fra 2029. Stortingets utenriks- og 
forsvarskomité har satt som pre-
miss at fregattene skal anskaffes, 
driftes og vedlikeholdes i et stra-
tegisk partnerskap med en nær 
alliert som har sammenfallende 
strategiske interesser. 

I mai ble Royal Navys første 
Type 26-fregatt, HMS «Glasgow», 
døpt i whisky av prinsessen av 

Wales. Type 26-fregattene, også 
omtalt som City Class, er produ-
sert av britiske BAE Systems. De 
bygges for Royal Navy på vegne 
av det britiske forsvarsdeparte-
mentet, men er i tillegg valgt av 
Australia og Canada. Type 26 er 
også en brennhet kandidat til å 
bli Norges nye fregatt. Andre 
aktuelle alternativer er FDI-fre-
gatten fra franske Naval Group, 
F127 fra tyske ThyssenKrupp 
Marine Systems og den ameri-
kanske Constellation-klassen, 
som bygges av italienske Fincan-
tieri for US Navy. 

At Type 26 krever relativt lite 
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BRENNHET 

KANDIDAT: Tre Type 
26-fregatter er under 
bygging i Glasgow. Første 
i klassen, HMS 
«Glasgow», ble sjøsatt i 
desember 2022. Tidligere 
i år ble skipet døpt i 
Glasgow (bildet) av 
prinsessen av Wales. 

NORSK LEVERANDØR: Umoe Mandal har levert maststrukturen 
som er i komposittmateriale av militær kvalitet. 

M
IC

H
A

E
L

 M
C

G
U

R
K

L
P

H
O

T
 S

T
U

A
R

T
 D

IC
K

S
O

N

7Uke 33 2025



■

mannskap, er stillegående og har 
en svært avansert sonar, er blant 
skipets styrker. At det er ASW-fo-
kusert (Anti-Submarine Warfare) 
er også blitt trukket frem som en 
styrke, men også en svakhet grun-
net mindre fleksibilitet.  

Det som kanskje særlig taler til 
skipets fordel er at en norsk pro-
dusent er blant sentrale leveran-
dører: Umoe Mandal har levert 
skipets komposittmast som inne-
holder helt essensielt utstyr. BAE 
Systems har inngått en kontrakt 
med det norske verftet om å 
levere komposittstrukturer til 
fem Type 26-fregatter. 

For moduler som er installert 
høyt oppe på fartøystrukturen, 
bidrar bruk av lette komposittma-
terialer til å forbedre fartøyets 
sjødyktighet, manøvreringsevne 
og driftstid. De samme struktu-
rene i stål ville kreve mer ballast-
vann for å stabilisere fartøyet. 

– Bruk av avanserte lette kom-
posittmoduler øker stabiliteten 
ettersom det reduserer tyngde-
punktet og øker dødvektskapasi-
teten, som begge forbedrer far-
tøyets ytelse. I tillegg reduseres 
vedlikeholdsbehov og drivstoffor-
bruk, som igjen bidrar til å øke 
fartøyets driftsvindu, sier Are 
Søreng, salgs- og markedssjef i 
Umoe Mandal.

I tillegg til maststrukturen skal 
det norske verftet også levere 
pongtonger, dører, luker og intern 
utrustning, samt rekker og livbåt-
plattformer til hver av de fem fre-
gattene. Mastene, rekkene og liv-
båtplattformene vil alle være 
konstruert av komposittmateria-
ler av militær kvalitet. Alt utsty-
ret konstrueres og monteres ved 
selskapets verft i Mandal. Deret-
ter skipes delene til Glasgow hvor 
fregattene bygges. 

AVANSERT: Den 150 meter lange Type 26-fregatten er et av verdens 
mest avanserte krigsskip med spissede antiubåt-egenskaper.
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om offentlig sektor ikke lenger 
husker hvordan man setter opp 
bygninger. Hvordan kan det koste 
tre milliarder kroner å få opp en 
skolebygning? Det virker som om 
offentlig sektor ikke lenger klarer 
å si ordet «nei» til noe som helst.

FOR BARE TI år siden klarte 
Oslo kommune å bygge Brynseng 
skole, som også hadde plass til 
840 elever, for 248 millioner kro-
ner. Det er forståelig at det vil 
koste litt mer i et dyrt område 
som Bjørvika, men med den pris-
lappen kunne man altså bygget 

drøyt 12 Brynseng-skoler. Noen 
år senere bygde Oslo kommune 
Voldsløkka ungdomsskole (810 
elever) for 477 millioner. I Sand-
nes bygde kommunen der den 
nye Bogafjell ungdomsskole (500 
elever) for 263 millioner kroner. 
Det er, som man ser, langt frem 
til milliarden.

Vi må også huske på at den 
foreslåtte prislappen på drøyt tre 
milliarder skattekroner er FØR de 
sedvanlige budsjettsprekkene 
som normalt dukker opp når det 
offentlige gjennomfører bygge-
prosjekter – særlig i Oslo kom-

BYGGESTART: Klarsignal gitt: 
Anleggsvirksomhet på Bjørvika fotografert 
14. juli 2025. Grunnarbeidet til 
milliardskolen er i gang. 

TJA OG KANSKJE: Avdelingsdirektør Anders Fremming Andersen, 
nå også «Tja og kanskje»-mannen. Ikke lett å forsvare en skole til  
tre milliarder når det knapt bor et skolemodent barn i området.

mune.
Dårlige grunnforhold gjør Bjør-

vika til et særdeles utfordrende 
område å bygge i. Grunnen hviler 
på løs fyllmasse – området var 
egentlig sjø, og så er dette fylt 
igjen gjennom årenes løp. Det har 
bidratt til at flere byggeprosjekter 
i Bjørvika er blitt kostbare.

Byggeprosjekter i offentlig sek-
tor seiler opp som et av de største 
problemene som må følges med 
på i tiden framover. 

EN TING ER å bruke 4,2 milliar-
der på et signalbygg som operaen, 

det var dyrt da, men ble forsvart 
med signalbygg-statusen. Nå er 
vel alle bygningene i Bjørvika blitt 
«signalbygg», og noe så elemen-
tært som en ungdomsskole – for 
28 elever, for å si det slemt – kos-
ter altså nesten like mye som 
operaen gjorde.

Selv om skolen blir moderne 
og fancy, hjelper det lite for alle 
elevene som mister nærskolen 
sin, og blir stablet inn i nærmeste 
nødløsning, samt øvrige borgere i 
Oslo som betaler for kalaset med 
skattepenger og kutt i tilbudene 
fra kommunens velferdstjenester. 

SIGNAL: Bare det beste er godt nok for politikerne, som øser grovt 
av skattebetalernes lommer for å få opp enda et signalbygg, Bjørvika 
skole. Samtidig legger de ned skoler på rekke og rad.T
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TRUMPS ICE-AGENTER UTSKJELT SOM «GESTAPO»

PRESIDENTENSPRESIDENTENS
KNYTTNEVEKNYTTNEVE
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KRIMINELLE:  70% av de 
pågrepne ulovlige 
immigrantene pr. 22. juli i år 
har vært dømt eller er siktet 
for kriminelle forhold. Men 
mange amerikanere er kritiske 
til at ICE-agentene er for 
harde i klypa.  

Donald Trump gikk til valg på å deportere ulovlige 
immigranter – og vant. Men ICE-agentene får kritikk for 
hardhendte metoder – tidligere visepresidentkandidat Tom 
Walz mener agentene brukes som et moderne Gestapo.  Flere 
amerikanske byer herjes av opptøyer fra demonstranter som 
mener jakten på papirløse innvandrere er for brutal.  
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MAKTDEMONSTRASJON: Immigranter blir pågrepet i rettsbyg-
ninger der immigrasjonssaker behandles. Agentene har vært både 
bevæpnet og maskert. Maskekledde agenters jakt på ulovlige inn-
vandrere har flere steder utløst opptøyer fra voldelige 
demonstranter.
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« Trump bruker dem som et 
moderne Gestapo.

ken. På videoopptakene fra til-
skuerne kan man se at gartneren 
ble slått i hodet minst seks gan-
ger mens han ble holdt nede på 
asfalten av fire menn. Til slutt ble 
mannen løftet opp, fikk en batong 
presset mot halsen, ble tvunget 
inn i baksetet på en hvit pickup 
og kjørt vekk.

Mannen med gressklipperen 

heter Narciso Barranco. Han er 
48 år gammel og far til tre ameri-
kanske marinesoldater.

− Truet

Tricia McLaughlin, assisterende 
sekretær for offentlige anliggen-
der i Department of Homeland 
Security, fortalte CNN at en 
«ulovlig innvandrer» ble arrestert 
av grensevakter etter at han 
«prøvde å unngå politiet».

«Den ulovlige innvandreren 
løp, snudde seg deretter og 
svingte en ugresshakke rett mot 
ansiktet til en agent», sa 
McLaughlin. 

«Han flyktet deretter gjennom 
et travelt kryss og løftet igjen 

kantklipperen mot agenten.»
 – Han ble bare redd, slik folk 

gjerne blir når noen kommer mot 
deg med hevet våpen, sa sønnen 
Alejandro Barranco til NBC.

Nå er Narciso Barranco fange i 
et interneringssenter for migran-
ter. Selv om han har bodd i USA 
siden 1990-tallet, har han aldri 
blitt amerikansk statsborger, noe 
hans tre sønner er. En av søn-
nene, Alejandro Barranco, fortel-
ler til NBC at faren i alle år har 
jobbet hardt for å forsørge fami-
lien sin. Ifølge Alejandro hadde 
faren fortsatt blod på klærne da 
sønnen besøkte ham på interne-
ringssenteret tre dager etter 
pågripelsen.

U
ten noe forvarsel slo 
en gruppe anonyme 
menn til mot et hus i 
Huntington Park i 
storbyen Los Angeles, 
27. juni. De sprengte 
inngangsdøren, stor-

met inn og rev med seg Jenny Ra-
mirez og hennes to barn på ett og 
seks år. Hun hadde ikke gjort noe 
ulovlig, men de anonyme agente-
ne mistenkte kjæresten hennes 
for å ha kastet stein på kjøretøye-
ne deres tidligere i sommer.

Kjæresten var ikke hjemme. 
Inntrengerne fra immigrasjons-
politiet ICE kjørte vekk etter kort 
tid. Ramirez og ungene sto igjen 
med et hus uten inngangsdør.

Om hendelsesforløpet råder 
ingen tvil: Skrekkslagne naboer 
filmet hele seansen.

Av samme årsak råder heller 
ikke mye tvil rundt hva som 
skjedde en snau uke tidligere:

I et gatekryss i byen Tustin, 
like sør for Los Angeles, klippet 
en gartner gresset langs veikan-
ten. Han hadde en gammel kant-
klipper i hånden og en svart lue 
på hodet, der han sørget for at de 
grønne kantene var sylskarpe.

Svarte masker i hvit varebil

Et lite stykke unna gartneren 
hadde noen menn gått ut av en 
hvit varebil, og nå hastet de mot 
mannen i veikanten. Mennene 
hadde svarte masker som dekket 
ansiktene, skuddsikre vester på 
overkroppen og våpen i hendene.

Gartneren ble vettskremt og 
prøvde å stikke av ved å løpe mel-
lom bilene i krysset.

Mens mannen løp i sikksakk 
mellom bilene ute i krysset, 
ankom en annen hvit varebil, og 
flere maskerte menn steg ut. En 
av dem sprayet gartneren med 
pepperspray, den vettskremte 
mannen holdt kantklipperen opp 
foran seg for å holde avstand. En 
maskert mann grep tak i gartne-
ren bakfra og kastet ham i bak-
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MARINES-

VETERAN: 
Alejandro 
Barranco er 
amerikansk 
statsborger som 
sine to brødre, 
alle har 
tjenestegjort i US 
Marines. Deres 
far Narcisco 
Barranco sitter 
fengslet som 
illegal innvandrer. 
Pågripelsen har 
utløst sterke 
reaksjoner.

JAKTMARKER: ICEs jakt på illegale innvandrere har delvis blitt 
styrt mot forretninger som Home Depot i Los Angeles, der immi-
granter gjerne har møtt opp for å tilby håndverkstjenester til 
amerikanerne.

HARDE I KLYPA: ICE-agentene 
har tradisjonelt sporet opp 
kriminelle immigranter for å 
deportere dem. Nå er ikke 
kriminelt rulleblad lenger 
nødvendig påskudd for å foreta 
resolutte pågripelser, som her i 
Los Angeles. Maktbruken har 
sjokkert store deler av USA, 
andre deler mener den er på sin 
plass.

Hans far hadde tidligere ikke 
noe kriminelt rulleblad. Nå er han 
siktet for å ha angrepet føderale 
agenter med et elektrovåpen.

− Gestapo
ICE-agentenes aksjoner er blitt 
filmet av tilfeldige øyenvitner og 
delt på sosiale medier. Betegnel-
ser som «Trumps hemmelige 
politi» brukes hyppig. Tim Walz, 
guvernør i Minnesota og tidligere 
visepresidentkandidat, har sam-
menlignet mennene med Nazi- 
Tysklands fryktede hemmelige 
politi.

– Trump bruker dem som et 
moderne Gestapo, sa guvernøren 
12. juni under en høring i den 

amerikanske Kongressen.
ICE er en føderal myndighet 

kontrollert av Department of 
Homeland Security. Ettersom 
Dep. Of Homeland Security er et 
føderalt organ, kan agentene ope-
rere over hele USA, og omgå det 
lokale politiet i de enkelte statene. 

De resolutte, ofte ansiktsløse 
ICE-agentene er på jakt etter 
migranter som bor i USA uten 
oppholdstillatelse. Frem til 
Trump ble president fokuserte 
ICEs agenter først og fremst på å 
arrestere og deportere kriminelle 
migranter. De siste arrestasjons-
tallene viser at ICE har begynt å 
pågripe migranter uten kriminell 
bakgrunn i stor skala.

– Det hvite hus har krevd at 
byrået kraftig øker arrestasjonene 
av migranter som er ulovlig i 
USA. Det har ført til at agentene 
har endret taktikk, med sikte på å 
oppnå kvoter på 3 000 arrestasjo-
ner per dag, langt over det tidli-
gere målet på 1 000 per dag, skrev 

Reuters i begynnelsen av juni.
– Det virker som om de bare 

arresterer folk de tror kan være i 
landet uten status og dermed 
aktuelle for deportasjon, sa Julia 
Gelatt, assisterende direktør i det 
politisk uavhengige Migration 
Policy Institute, ifølge nyhetsby-
rået Reuters.

Skjermer identitet
Et rettssikkerhetsmessig problem 
er at mennene som håndhever 
immigrasjonslovene praktisk talt 
konsekvent nekter å oppgi navn 
eller tjenestenummer. De bruker 
nesten uten unntak masker, og 
det eneste tegnet på at de jobber 
for amerikanske myndigheter er 
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« Hvis de er føderale agenter, 
hvorfor vil de ikke identifisere seg?

LAVERE TALL: Donal Trumps 
«grensetsar», Tom Homan, 
fortalte Reuters i slutten av mai 
at administrasjonen hadde 
deportert rundt 200 000 
mennesker i løpet av fire 
måneder. Trump er fornøyd, selv 
om tallet var lavere enn i 
tilsvarende periode under 
tidligere president Joe Biden. 
Årsaken er i hovedsak at 
innvandringen var sterkere i 
Bidens periode, og at det 
dermed var lettere å deportere 
nye innvandrere.

RØD KLUT: Los Angeles-ordfører Karen Bass tilhører det 
demokratiske partiet og er i sterk opposisjon til Donald Trump og 
hans jakt på innvandrere. Om de maskerte ICE-agentene spør hun:  
− Er de dusørjegere?

KRAFTIGE ORD: Guvernør Tim Walz fra Minnesota har i 
Kongresshøring dratt paralleller mellom Donald Trumps 
innvandrer-politi med nazistenes Gestapo.

at de bruker skuddsikre vester 
med ordet «Police» på ryggen.

Etter aksjonen mot Jenny 
Ramirez fordømte Huntingtons 
ordfører Arturo Flores angrepet. 
Han kunne i utgangspunktet ikke 
gjøre noe mot mennene fordi det 
ikke var mulig å se hvem de var, 
og fordi det sannsynligvis var en 
føderal politioperasjon.

Agentene ser dessuten ut til å 
gå langt for å verne om sin anony-
mitet. Forsøk på å fotografere bil-
skiltet på bilene deres kan for 

eksempel bli møtt med trukket 
pistol. Dermed blir det også van-
skelig å straffeforfølge dem om de 
bryter loven.

Ordfører Karen Bass i Los 
Angeles sa på en pressekonfe-
ranse i sommer at ICE-agentene 
opererer helt utenfor lokale 
myndigheters kontroll, og at hun 
mistenker dem for å være dusør-
jegere.

– Hvem er disse menneskene? 
Er de dusørjegere? Er de borger-
vernere? Hvis de er føderale 

agenter, hvorfor vil de ikke iden-
tifisere seg, undret ordføreren.

På sosiale medier og i ulike 
internettfora har det i lang tid 
florert rykter om at noen av de 
maskerte gjengene i virkeligheten 
er dusørjegere.

Anonyme avsendere har 
påstått at dusørjegere får betalt 

mellom 1 000 og 1 500 dollar for 
hver migrant de kan fange, men 
det finnes ingen dokumentasjon 
for påstanden, og ICE benekter 
anklagen.

Noe av årsaken til at slike 
påstander finner grobunn, er at 
det ofte kan være svært vanskelig 
å se om mennene kommer fra 
amerikanske myndigheter eller 
om de er leid inn for oppgaven.

– Vestene de bruker ser ærlig 
talt ut som noe de har bestilt på 
Amazon, sier Karen Bass.

Kritisert for lave tall

Det tilsynelatende skiftet i taktikk 
står i motstrid til Trump-admi-
nistrasjonens opprinnelige bud-
skap om at de fokuserer på de 
«verste av de verste» kriminelle 
lovbryterne.  
 Trumps grensesjef, Tom Homan, 
fortalte Reuters i slutten av mai 
at administrasjonen hadde depor-
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SOVJET-LIGNENDE
Demokraten Dan Goldman sam-
menligner de maskerte mennenes 
metoder med noe man har sett i 
Sovjetunionen.
 – De bruker en autoritær taktikk som minner mer om 
Sovjet-Russland enn et demokratisk USA, sa kongress-
medlemmet fra New York i en video på Facebook 26. 
juni. Der omtalte han de maskerte mennene som «en 
autoritær, militarisert, hemmelig politistyrke».

Michelle Wu, den demokratiske ordføreren i Boston, 
sa i slutten av mai at de maskerte mennene skaper frykt 
og terror blant vanlige folk.

– Den voldelige retorikken fra politikere er avskyelig, 
hevder fungerende ICE-direktør Todd Lyons. Han sier at 
agentene hans skjuler ansiktene sine for å beskytte seg 
selv og familiene sine. Noen av dem som jobber med 
utkastelse av immigranter skal ifølge Lyons ha blitt 
offentlig identifisert og deretter trakassert på nettet.
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FORSVARER MASKEBRUK: – Jeg kommer 
ikke til å la mine tjenestemenn og agenter 
gå ut der og sette livene sine på spill, fordi 
folk ikke liker hva immigrasjonshåndhe-
velse er, har ICE-sjef sagt i et Todd Lyons i 
et intervju.

■

REAGERER

Også personer med bakgrunn 
fra ICE reagerer på taktikken 
som agentene benytter seg 
av. Blant dem er pensjonerte 
tjenestemann Ruben Marti-
nez. 

 – Det virker som om at 
hanskene nå er av og de gjør 
det de vil. Vi brukte aldri mas-
ker, vi hadde legitimasjon, og 
vi var pålagt å identifisere oss. 
Og når folk spurte etter legiti-
masjon, kunne vi også gi den 
som ble pågrepet papirer som 
fortalte hvorfor de ble arres-
tert, sier den tidligere ICE-de-
portasjonsoffiseren til ABC7.

Tidligere har ICE gått etter 
kriminelle innvandrere, men 
ser nå ut til å gå etter alle de 
11,7 millioner menneskene 
som anslås å være i USA uten 
formell tillatelse.

Mange av dem har vært i 
USA i årevis, og de fleste job-
ber og forsørger seg selv. 
Amerikanske myndigheter har 
selv ført statistikk over hvor 
mange mennesker som er i 
landet uten tillatelse, og lan-
dets immigrasjonslover har i 
flere tiår bare blitt håndhevet 
symbolsk.

Talsperson for Det hvite 
hus, Abigail Jackson, forsvarer 
Trumps kampanje: 
 – Oppholder du deg ulovlig i 
USA, vil du bli deportert.

tert rundt 200 000 mennesker i 
løpet av fire måneder. Formen på 
ICEs operasjoner kan ha sam-
menheng med en uttalelse fra 
Stephen Miller, arkitekten bak 
Trumps immigrasjonspolitikk: I 
et møte med høytstående 
ICE-tjenestemenn i slutten av 
mai i år, kritiserte han dem for 
det han hevdet var utilstrekkelige 
arrestasjoner.

Reuters skriver at de har tre 
kilder på at Miller ga beskjed om 
at ICE burde fange opp alle immi-
grasjonslovbrytere, og ikke jobbe 
spesielt mot kriminelle eller 
andre prioriterte for deportasjon.

Miller mente ifølge Reuters at 
ICE bevisst burde oppsøke steder 
der arbeidsinnvandrere ofte sam-
les, for eksempel butikker og kjø-
pesentra.

 – Budskapet handlet «bare om 
tallene, ikke nivået av kriminali-
tet», sa en av byråets kilder.

 
 



FARGERIKT NABOLAG
I millionbyen Bandung i Indonesia finnes det nå et slumstrøk som 
ikke ligner på så mange andre. 347 av de enkle, slitne husene ble i 
løpet av forsommeren malt i friske farger. Nabolaget i åssiden har 
fått tilnavnet Regnbue-landsbyen, eller offisielt Lembur Katumbiri 
på sundanesisk. 

Det er byens myndigheter som har utført prosjektet, og tanken 
bak er enkel – og forhåpentligvis også genial. Den fotogene og insta-
gram-vennlige bydelen skal lokke turister, og håpet er å skape en 
økonomisk vekst som vil forenkle og fremskynde arbeidet med å 
forbedre de sanitære forholdene i området. Som i andre slumstrøk 
er det mangel på fungerende vann- og avløpssystemer. 

Bandung er tredje største by i landet, etter hovedstaden Jakarta 
og Surabaya. Alle byene ligger på Java, verdens mest folkerike øy.

AGOES RUDIANTO/ANADOLU/GETTY IMAGES
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FULLFØRTE MILEPÆL PÅ NORSK SOKKEL

MEGASKIP: «Edda Freya» er 
blant verdens største og mest 
avanserte konstruksjonsskip. 
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« Installasjonen regnes som en 
milepæl på norsk sokkel.

såkalte offshore-kraner, plassert 
midtskips, på hver sin side av 
båten. Den ene har en rekkevidde 
på femti meter, og en løftekapasi-
tet på 70 tonn. Den benyttes 
blant annet når utstyr skal plasse-
res på havbunnen.

Tyngre løft må av og til tas. Da 
brukes en tungløftskran som kla-
rer 400 tonn på enkel wire – 600 
tonn om det legges om til såkalt 

«dobbeltfalls blokk». Begge kra-
nene har for øvrig en arbeids-
dybde på 3000 meter.

En dyphavs-milepæl
Nylig utførte «Edda Freya» en 
dyphavsoperasjon der en av kra-
nene virkelig fikk testet kapasite-
ten. I juni ble et nesten 400 tonn 
tungt undervannsfundament 
(FTS - foundation template stru-

cture) installert for Equinor, noe 
som skjedde på på 1350 meters 
dyp på Irpa-feltet – det dypeste 
feltet på norsk kontinentalsokkel. 
Det svært komplekse enkeltløf-
tet utnyttet omtrent 95 prosent 
av kranens kapasitet. At det hele 
skjedde innenfor svært små mar-
giner demonstrerte presisjon og 
operasjonell dyktighet. Installa-
sjonen regnes som en milepæl på 
norsk sokkel. I tillegg ble et suge-
anker installert ved Aasta Hanste-
en-feltet.

Irpa ligger i Vøringbassenget i 
Norskehavet, 80 kilometer vest 
for Aasta Hansteen-feltet. Plan 
for utbygging og drift ble god-
kjent i 2023 og utbyggingen 
inkluderer en havbunnsramme 
med fire brønnslisser tilknyttet 

A
t Norge er en sjøfarts-
nasjon, er konstruk-
sjonsskipet «Edda 
Freya» et godt eksem-
pel på. Designet av 
Stord-baserte Salt 
Ship Design, bygget av 

Kleven Verft AS i Ulsteinvik, døpt 
15. april 2016, eid av Østensjø 
Rederi i Haugesund, som eier og 
driver 30 skip innen olje og gass- 
og havvindsektoren. «Edda 
Freya» er leid ut til subsea-selska-
pet DeepOcean, som også har ho-
vedkontor i Haugesund. 

I 2022 forlenget DeepOcean 
kontrakten med Østensjø Rederi, 
og «Edda Freya» skal dermed tje-
nestegjøre for DeepOcean ut 
2026, med opsjon for ytterligere 
forlengelse.

Skipet er ett av verdens største 
og mest avanserte i sitt slag, og 
stemplet direkte på jobb etter at 
det ble levert fra verftet i 2016. 
Det gikk straks i gang med å 
«betjene» byggekostnaden på 1,5 
milliarder kroner gjennom 
diverse arbeidsoppgaver innen 
«subsea» – undervannsteknologi. 
Skipet er dypt involvert i norsk 
oljeproduksjon - bokstavelig talt.

Skipet er et såkalt DP 3-fartøy, 
konstruert med høyeste grad av 
redundans og sikkerhet. Det er 
derfor utstyrt med to maskinrom, 
fire rom for thrustere, to tav-
lerom og en nødbro integrert i 
styrehuset. Fremdriftssystemet er 
hybrid og består av seks diesele-
lektriske generatorer med en 
samlet effekt på 18 000 kW. Disse 
leverer kraft til to hovedpropeller 
fra Scana Volda, mens syv thrus-
tere fra Brunvoll sikrer optimal 
manøvreringsevne.

Mange arbeidsoppgaver
«Edda Freya» har allerede hatt 
arbeid med diverse modifiserin-
ger av Statoils produksjonsplatt-
former Kristin og Heidrun, lagt 
betongmatter over en strømkabel 
mellom Belgia og England, gjort 
pumpejobber, inspeksjonsarbeid 
med undervannsfartøy, skiftet 
utstyr på havbunnen og dratt 
med seg skrap til lands. 3000 
meters arbeidsdybde. «Edda 
Freya» er med andre ord bygget 
for å takle mange typer arbeids-
oppgaver.

Til mange av de tyngste opp-
gavene har «Edda Freya» to 

Geir Svardal og Martin JansenTekst:
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TUNGT LØFT: Det svært komplekse enkeltløftet utnyttet omtrent 
95 prosent av kranens kapasitet.

KRAFT-KARENE: VLS-tårnet i midten, flankert av skipets to kraner. 

MILEPÆL: I juni gjennom-
førte «Edda Freya» en milepæl 
på norsk sokkel da et under-
vannsfundament (FTS) ble in-
stallert på 1350 meters dyp på 
Irpa-feltet. På bildet er FTS-en 
på akterdekket sammen med et 
sugeanker. 

Aasta Hansteen-plattformen. 

«Slikkepott-produkter»
En viktig oppgave for «Edda 
Freya» er å skifte ut såkalte 
«risere» – stigerør som fører for 
eksempel slam, olje eller gass 
mellom et brønnhode og en platt-
form eller et produksjonsskip. De 
flytende produksjonsplattfor-
mene i Nordsjøen er koblet opp 
med stigerør, slik at oljeselska-
pene kan bruke riggene på nye 
felt etter at ett er tomt. Men etter 
en tyve års tid må rørene byttes 
ut.

Til å heise opp stigerør har 
«Edda Freya» et VLS-tårn (Verti-
cal Lay System) med kapasitet på 
150 tonn. En vinsj kobles til stige-
røret, og heiser det opp til 

VLS-tårnet, der røret via et nytt 
system tas om bord. Under dekk 
finnes dessuten en karusell fra 
IMECA med en kapasitet på 3000 
tonn stigerør.

– Men under normale opera-
sjoner bruker vi ikke karusellen, 
siden stigerørene kommer på 
spoler, som vi oppbevarer på 
dekk. Dermed kan vi ha flere for-
skjellige typer stigerør med oss, 
forklarer Jim-Ivar Berg, som var 
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« .. et godt utrustet treningsrom 
på 84 kvadratmeter. 

■

FLERBRUKSBÅT: 
En pumpestasjon fra OneSubsea 
på Horsøy utenfor Bergen lastes 
om bord for å fraktes til 
havbunnsfeltet Vigdis.

skipets første overstyrmann og 
som fulgte byggingen av skipet 
mens han bodde i Ulsteinvik. 
Berg er nå kaptein, har vært 
rundt om på forskjellige skip i 
Østensjø-rederiet, men skal nå 
fast på forsyningsskipet «Edda 
Fram».

Stigerør brukes til forskjellige 
oppgaver, og derfor er forskjellig 
konstruert. En type brukes til å 
hente olje og gass opp til riggen, 
mens en annen type brukes til å 
pumpe en slags «slikkepott-pro-
dukter» ned i brønnen, altså pro-
dukter som pumpes ned for å 
sørge for at mest mulig olje eller 
gass hentes opp.

«Edda Freya» har også alltid 
med seg to undervannsfartøy kalt 
ROV (Remotely Operated 
Vehicles), som gjør arbeid på 
havbunnen. Disse fjernstyres fra 
skipet, og her snakker vi om 
«video gaming» på høyt nivå.

Mange fasiliteter
«Edda Freya»  er ikke bare er til-
rettelagt for avanserte offshore- 

EDDA FREYA

Bygget: 2016,  
av Kleven Verft AS
Lengde: 149,8 meter
Bredde: 27 meter
Dypgang: 12 meter
Dekkareal: 2300 m²
Dødvekt: 11 549 tonn
Maksfart: 15,5 knop
Mannskap: Maks. 140
Motor: Dieselelektrisk hybrid 
– 24 000 hk
Karusell: 3000 tonn
Kraner: To – kapasitet på 70 
og 400/600 tonn
VLS-tårn: Kapasitet på 150 
tonn
Helikopterdekk

operasjoner, men også for en 
meningsfull fritid for et mange-
tallig mannskap, som inkluderer 
ansatte i DeepOcean, og drøye 
tredve Østensjø Rederi-ansatte 
som går under betegnelsen 
«maritimt mannskap». Det 150 
meter lange skipet har en kapasi-
tet på 140 personer. 

Arbeidet om bord er sammen-
satt. Mange har hva vi kan kalle 
rene kontorjobber, mens andre i 
perioder har fysisk hardt arbeid 
på dekk. Noen er opptatt med 
driften av skipet, andre med sub-
sea- oppdragene skipet får. Det er 
varmtarbeid og kaldtarbeid, ruti-
nearbeid og krevende arbeid som 
krever spesiell tillatelse fra gang 
til gang.

På fritiden kan mannskapet om 
bord se TV på egne lugarer eller i 
felleslokaler. «Edda Freya» har to 
TV-rom, kinosal og gamingrom. 

Besetningen har også et godt 
utrustet treningsrom på 84 kva-
dratmeter til disposisjon, samt 

sauna og et bibliotek med bøker 
og brettspill. Og i den nesten 200 
kvadratmeter store messa serve-
res det føde som gjør mer enn 
bare å mette. Skipet har også to 
utendørs rekreasjonsområder. 

Digert helikopterdekk
Vanligvis går «Edda Freya» til 
land når mannskapet skal skiftes 
ut, men det er ikke alltid mulig alt 
etter oppdragets karakter. Da 
benyttes helikopter, og helipaden 
på «Edda Freya» er stor nok til å 
ta imot alle typer Nordsjø-baserte 
rotordrevne luftfartøy. Med en 
kapasitet på 16 tonn kan det i 
teorien ta imot et fullastet SAR 
Queen-redningshelikopter. 

At skipet er en gigant i interna-
sjonal målestokk ble behørig 
understreket da det i 2018 ble 
viet en episode i Discovery-serien 
«Mighty Ships». TV-teamet fikk 
være med i forbindelse med 
utskifting av stigerør på Troll-fel-
tet.
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KAN LØFTE 5000 TONN
Offshorekranen om bord på delvis nor-
ske «Seven Borealis» skal være verdens 
største med en kapasitet på 5000 tonn.

Det 182 meter lange skipet 
ble opprinnelig bestilt av 
Nordic Heavy Lift i 2007 som 
«HLCV Borealis», men ble 
tidlig i prosessen overtatt av 
Subsea 7. Skipet er basert på 
SOC 5000-designet til Ulstein 
Design & Solutions B.V, og 
ble opprinnelig bestilt som et 
klassisk tungløftfartøy. Sub-
sea 7 bestemte seg for 
at «Seven Borealis» også skulle kunne fungere som rørleggingsfar-
tøy, og det ble dermed konvertert til et flerbruksskip med Ulsteins 
assistanse. Et av de første oppdragene var å legge 70 kilometer med 
rørledninger for gasseksport på Martin Linge-feltet i Nordsjøen i 
2012. Subsea 7 ble etablert i 2002 som et joint venture mellom Det 
Søndenfjelds-Norske Dampskipsselskab (DSND) og Halliburton 
Subsea. Kristian Siem er største eier og styreformann. 
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GIGANTISK: «Seven Borealis».
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KVALITETSMAT: Det legges stor vekt på skikkelig kosthold om 
bord, og i messa serveres blant annet god husmannskost. 

TRENING: Et raust trimrom står til mannskapets disposisjon.
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PÅ BROA: Jim-Ivar Berg var første overstyrmann på «Edda Freya»
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« … vi så på hverandre som to sinte okser.

JUBLENDE FARVEL: 
Manchester City spilte sin siste 
kamp på gamle Maine Road 11. 
mai 2003. En ny og lovende 
fremtid bygget på arabiske 
penger og utenlandske stjerner 
dempet vemodet.

FORBILDE: Knut Espen Svegårdens store idol og læremester for 
finter på innlandets humpete grus- og gressbaner, Peter Barnes, 
scorer for Manchester United i Ligacupfinalen i 1976 − en av de 
sjeldne triumfene før arabiske eiere skapte nye tider.

TIDLIG KRØKES: Knut 
Espen Svegården var 
målrettet i sin 
barneoppdragelse av 
sønnen Isak. Guttungen 
hadde knapt noe annet 
valg enn å følge sin far 
som City-fan.

Sammen med en slags data-fot-
ball, og en drøss med pokaler, blir 
klubben «min» til en klubb det er 
vanskelig å like. Det gjør noe med 
deg når du går fra å holde med et 
lag ingen bryr seg om, til et lag 
alle har en mening om.

Anerkjent
Det foregår omtrent sånn:

14. november 1997, på en fest i 
Oslo:

– Hvilket lag holder du med i 
England?

Spørsmålet hang i lufta. Ved-
kommende som spurte, hadde 
nok skjønt at interessen min for 
engelsk fotball var litt over mid-
dels.

Jeg tok en slurk av ølet, svel-
get, tenkte på den rare klubben 
jeg holdt med – og svarte, med 
letthet:

– Manchester City …

– Ah … kult. Fine drakter, mor-
somt lag. Så gøy med noe annet 
enn Arsenal, Liverpool, Manches-
ter United … svarte spørsmålsstil-
leren – og smilte.

Jeg smilte også.
Han reaksjon var den vanlige, 

selv blant noen av dem som holdt 
med Manchester United. Så ufar-
lige var Manchester City …

Utskjelt
22. januar 2019, på en fest i Oslo:

– Hvilket lag holder du med i 
England?

Jeg visste det kom, håpet fak-
tisk litt å unngå det, men det var 

lite å gjøre med. Here we go 
again, liksom …

– Manchester City … men jeg 
har holdt med dem siden jeg var 
liten gutt.

Der kom det igjen, dette med å 
legge til «siden jeg var seks år», 
eller «siden jeg var liten gutt,» 
eller «siden 1969». Hvorfor i alle 

dager hadde jeg begynt med det, 
egentlig? Svaret på det kom fra 
mannen som hadde stilt spørs-
målet:

– Kjøpelag. Dere ødelegger fot-
ballen, jævla sjeiker, juksemakere 
– Manchester City har ingen sjel!

Han ble nesten aggressiv. Jeg 
snudde meg bort, lei av hele sam-
talen, Manchester City og tiden vi 
lever i.

Hvorfor begynte jeg ikke å 
holde med Doncaster?

Vet ikke hvorfor
I nærmere 40 år var det stuerent, 
kanskje litt rart bare, å holde med 
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Manchester City. De 17 siste 
årene har endret hele synet, ikke 
bare på Manchester City, men 
også på hele den morsomme 
ligaen jeg falt for gjennom tippe-
kampen, engelsk radio, fotball-
kort og fotballblader på 1970-tal-
let.

For meg har det nesten ført til 
en form for schizofreni, der jeg 
vekselvis jubler over ekstrem fot-
ball, seirer og titler, men der også 
alt skjer i en flora av mistenksom-
het, påstander om juks og fanteri, 
påpekning av et eierskap som har 
noen verdier som kolliderer med 
hva de fleste europeere står for.

Jeg vet ikke grunnen til at jeg, 
seks år gammel, valgte Manches-
ter City. Jeg vet ikke engang om 
årstallet er riktig. Kanskje var jeg 
eldre, men det er uansett minst 
50 år siden. Minnet inneholder et 
fotball-blad, en viss vinrød fot-

ballbag med lyseblå skrift med 
«Francis Lee» på. Et tredje minne 
er fra lokalavisa, en tabell, med 
«Manchester City» øverst. Jeg 
husker jeg spurte faren min, lig-
ningssjef Arve Svegården, hva 
«City» betydde. Jeg kan umulig 
ha vært mer enn fem-seks år.

– By, svarte far. Og det var jo 
kult med en by, City.

Kanskje det var kombinasjonen 
av disse tre hendelsene som fikk 
meg blå? Og sånn har det vært 
siden. Og for en som ikke har 
favorittlag i Norge, ble dyrkelsen 
kanskje ekstra sterk.

Og valget mitt, om det var et 
valg, var, uansett, lenge, lenge før 
Manchester City ble til den ver-
densbedriften de er i dag.

Bare to i byen
I hele Lillehammer by, i oppvek-
sten, var det to personer som 

holdt med Manchester City. Det 
husker jeg at jeg var ganske stolt 
av. Det var litt eksklusivt. Jeg var i 
det hele tatt ganske stolt av valget 
mitt. Og City var ganske gode 
gjennom 1970-tallet. Som den 
samleren jeg er, ble gutterommet 
raskt dekorert av City-spillere, 
fotballkort ble samlet – og jeg ter-
pet på vingen Peter Barnes sine 
spesielle finter på treningene.

Slik var første del av mitt liv 
med Manchester City.

Senere var de bare der, Man-
chester City, stort sett dårlige, 
stort sett sjarmerende og ufarlige. 
Vant aldri noen ting, men hadde 
en sjarmerende egenskap likevel: 
De satte de merkeligste rekorder 
og skapte anekdoter, når som 
helst, enten det var en kamp der 
straffemerket måtte males om 
midt under kampen, at domme-
ren snublet og rev med seg to 

spillere på en corner eller at en 
spiller måtte utsette debuten sin 
på grunn av at han ikke fant 
drakta si:

Dette gikk inn under uttrykket 
«Typical City»: En klubb som er 
den eneste i England som har 
rykket ned sesongen etter et 
ligagull, som både scoret og slapp 
inn hundre mål på en sesong – og 
som rykket ned en sesong der de 
ikke var under streken før det var 
spilt 87 minutter av den siste 
seriekampen.

Følelsene vokste
Jo flere rare og merkelige opple-
velser, dess gladere ble jeg i klub-
ben. Følelsene vokste i takt med 
stoltheten av å holde med en fot-
ballklubb som var inkluderende, 
historisk sterk og tilgjengelig.

Da jeg stoppet på Maine Road 
før hjemreise fra en jobb i 1998, 
ble jeg jaget INN i klubblokalene. 
Vakta lurte på hvorfor jeg ikke 
gikk inn. – Come on, sa han – og 
så gikk jeg inn for å titte. Det 
endte med at vakta ønsket seg 
julekort fra Norge og sa at jeg 
måtte komme tilbake så fort jeg 
kunne.

15 år senere: Min sønn, Isak på 
10 år, og jeg er på Citys hjemme-
bane. Her må jeg tillegge at min 
lille protest mot dagens Man-
chester City, er at jeg aldri sier 
eller skriver det offisielle navnet 
på hjemmebanen. Sponsornavn 
på en fotballbane? Glem det.

Uansett;
Dette var midt på sommeren, 

og Isak, som hadde lært seg gan-
ske mye om Manchester City alle-
rede, ville inn og se på statuen av 
Colin Bell, Citys største spiller 
gjennom tidene.

Men i motsetning til på Maine 
Road 14 år tidligere, da jeg ble 
jaget INN, fikk vi nå en finger i 
øyet med en klar beskjed.

Stengt port
− Her kommer dere ikke inn. Det 
hjalp ikke hva jeg sa. Mannen så 
ut som han hadde talefeil der han 
gjentok setningen «No, you 
can’t» 12 ganger. Jeg svarte 
«why», hver gang. Vi hørtes ut 
som hakk i plata, der vi så på 
hverandre som to sinte okser.

Sånn er livet med en tidligere 
så sjarmerende fotballklubb blitt. 
Manchester City er blitt en 
sportslig og økonomisk suksess, 
en klubb som har vunnet flere 
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«ENGELSK FOTBALL»: 
Nordmannen Erling Braut 
Haaland har scoret for 
Manchester City mot Fulham og 
gratuleres av Ruben Dias og 
Matheus Nunes, begge fra 
Portugal og Omar Marmoush fra 
Egypt. Penger, pynt og et liv på 
første klasse har overtatt i den 
tradisjonsrike engelske 
toppserien.

pokaler (18) på 14 sesonger enn 
på de foregående 45 årene, og 
som omsetter for milliarder.

Men er det gøy?
I 2007/08 tapte Manchester 

City sin siste ligakamp, borte mot 
Middlesbrough, 1–8. Ingen ting 
tydet på at jeg noen gang skulle få 
oppleve å se laget mitt løfte en 
pokal igjen. Så opplevelsene ved å 
stå sammen med sønnen min bak 
målet der Yaya Touré avgjorde 
FA-cupfinalen i 2011, og også stå 
bak målet da Sergio Agüero 
avgjorde tittelkampen i 2012, var 
heftige. Men kanskje mest på 
grunn av Isak, som tidlig ble en så 
lidenskapelig supporter. Forskjel-
lene på oss er enorme: Jeg var 16 
år da jeg fikk møte Bobby Shinton.

Isak var syv år da han fikk møte 
Carlos Tévez.

Jeg var 49 år da jeg fikk opp-
leve et ligagull for første gang. 
Isak var ni år.

Dritt og redsel
Manchester City har preget hele 
livet mitt, fra jeg kan huske noe 
som helst. Men de siste årene har 
ikke bare vært positive. 
City har gått fra å være sjarme-
rende og ufarlige til usjarmerende 
farlige. Der mange tidligere 
kunne ha Manchester City som 
«lag nummer to», er det kun 
vrede og hat å høre nå. Du ser det 
i øynene på folk – «Manchester 
City – fysj …» Det er nærmest 
hat, det er ironisering, det er 

drittkasting, det er – redsel?
Det er klart det er redsel. For 

alle som er oppegående ser jo at 
Manchester City fort kan domi-
nere engelsk og europeisk fotball 
de neste ti årene også, hvis eierne 
vil − og hvis de ikke blir kjent 
skyldig i anklagene mot dem.

«Manchester City ruined my 
life» het etterfølgeren til forfatte-
ren Colin Schindlers prisbelønte 
«Manchester United ruined my 
life». For Schindler fant til slutt 
ut at City ble for mye og for stort 
og for uspiselige – også, ikke bare 
United.

Og jeg kjenner meg litt igjen.
Det er fortsatt MIN fotball-

klubb, det er det igjen med at du 
kan skifte bil, hus, kone og kjønn, 

men ikke fotballag. Men det er 
ikke lenger det samme.

Burde vært stolt
Jeg burde være like stolt av å 
holde med Manchester City i dag 
som da klubben rykket ned i 
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KJØPT SUKSESS: Manchester City var laget med en tradisjonsrik 
stadion og med tradisjoner for å egentlig ikke vinne så mye annet 
enn enkeltkamper. Nå «bor» klubben på et moderne stadion med et 
sponsornavn som liebhabere vegrer seg for å uttale.

80 ÅR OVER: Manchester Citys tradisjonsrike hjemmebane i årene 
1923–2003 ble plukket ned og erstattet av 474 nye boliger. Og med 
stadion forsvant alibiet til mange av de edsvorne tilhengerne av de 
lyseblå.

daværende 3. divisjon i 1997.
Men jeg er ikke det.
Jeg dekker meg bak at det har 

med alder å gjøre. Men for oss 
som har vært gjennom fem ned-
rykk, på reise gjennom divisjo-
nene, og som ikke så snurten av 
en pokal på 35 år, så er det som 
har skjedd de siste årene nær-
mest uvirkelig.

Selvironien levde godt i årene 
fra 1983–2008. På en tur til Man-
chester rundt årtusenskiftet, så 
jeg fem kamper med City, to med 
A-laget, to med reservelaget og én 
med juniorlaget. Utkomme: Fem 
tap.
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ARVEGODS: Når far Svea lærer å holde med et lag som seksåring, 
har barna Isak og Sara fint lite de skulle ha sagt.
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Jeg ville aldri vært Citys berg-
og-dal-bane-historie foruten. 
Aldri en kjedelig sesong. Vant 
ikke City noe, så byttet de i hvert 
fall manager.

Manchester City er blitt en 
fantastisk veldreven bedrift, med 
stjernespillere og en omsetning 
som snart går i taket, med eiere 
som trolig ikke gir seg før de har 
europeisk herredømme.

Likevel savner jeg, iblant, en 
opprykkskamp mot Gillingham, 
fra nivå tre i ligasystemet.

Gikk amok
Her er noe jeg skrev i dagboka mi 

etter at Manchester City rykket 
opp fra League One 30. mai i 
1999, den sterkeste opplevelsen 
med City i mitt liv:

«Jeg vet jeg burde vært glad, 
jublet – og strukket armene mot 
skyene da Weaver reddet den 
siste straffen. Det gjorde jeg ikke. 
I stedet ble jeg sint. Så sint at folk 
rundt meg nærmest var i sjokk. 
Jeg husker lite av det selv, gikk på 
en måte ut av mitt eget skinn. 
Opp av stolen. Bort til en bokreol. 
Og så begynte jeg å slå. Slå, slå, 
slå. Jeg slo bokreolen omtrent i 
filler. Etterpå oppdaget jeg at 
hånda hadde hovnet opp, men 
det fikk gå.

Så sparket jeg til den stolen jeg 
hadde opplevd galskapen på. Sto-
len velta, jeg hoppa rundt med 
knyttede never og ropte «helvete, 
helvete – ja, ja, ja! Faen, ja, faen i 
helvete!!!!» Primitivt og fint ….

Jeg gjorde alt det jeg hater ved 
fotballsupportere; gikk amok. 
Heldigvis stoppet det ved inven-
taret.

På jobben i VG-huset stoppet 
arbeidet for noen sekunder. Hva i 
himmelens navn var det som 
skjedde?

Noen lo, andre ristet på hodet. 
Jeg ropte igjen. Enda høyere 
denne gangen. Blikket mitt så sik-
kert smart ut. Håret sto rett opp. 
Kinnene var nok røde, som de 
pleide når jeg ble opphisset. Men 
jeg brydde meg ikke. Ingen 

skjønte hva som foregikk, natur-
lig nok. Hvordan forklare et rase-
rianfall etter en SEIER i en fot-
ballkamp?

Men det var nok nå.

Psykiatri
For første gang på Gud-vet-hvor-
lenge hadde Manchester City 
vunnet en avgjørende fotball-
kamp. 25 år med frustrasjoner 
rant ut. Alt innestengt raseri, alle 
nederlagene, alt kom ut på 
samme tid. Det var vel fortrengt 
og sperret inne for lenge. Hadde 
en lege sett meg tilte, ville han 
garantert skrevet ut en sterk 
anbefaling om innleggelse på psy-
kiatrisk avdeling. Blakstad, Reit-
gjerdet, Gaustad – kom med ham 
…»

For en supporter som ikke er 
vant til å vinne, tror jeg det er 
vanskelig å venne seg til å vinne. 
Kartet stemmer på en måte ikke 
med terrenget lenger. Alt kan bli 
en trygghet. Min merkelige trygg-
het var at jeg aldri, nesten i hvert 
fall, ble skuffet. Jeg visste jo at 
City aldri vant. Det var min sik-
kerhet.

Du finner neppe noen større 
kontrast i fotballverdenen enn 
Manchester City før og etter 
2008 – den dagen i september da 
alt ble endret, også for en som – 
husk det – har holdt med klubben 
«siden jeg var seks år.»



38 Uke 33 2025

VISSTE DU AT …

Miljøversting
En ny studie slår fast at det ameri-
kanske militæret alene slipper ut 

mer klimagasser enn noen annen institu-
sjon på kloden. Militæret bruker rundt 
269 000 fat olje daglig, med CO₂-utslipp 
som tilsvarer små og mellomstore land. 
Forskerne bak studiene peker på at 
reduksjoner i militær budsjettet kunne 
spart energi tilsvarende enkelte nasjoner.

I tillegg til selve forbruket har militæret 
lenge vært unntatt fra internasjonale 
klimaforpliktelser – både Kyoto-protokol-
len og Parisavtalen har utelatt slike 
utslipp av sikkerhetshensyn.

Pentagon har imidlertid investert i mer 
drivstoffeffektivt utstyr og økt bruk av 
fornybar energi de siste årene.

Kilde: Scimex

Visker ut selvet
En ny studie viser hvordan en psykedelisk blan-
ding bestående av DMT og harmin påvirker hjer-

nen på uvanlig vis. Når forsøkspersoner tok stoffet, 
endret hjernen måten den tolket ansikter på, og skillet 
mellom «meg» og «andre» begynte å viskes ut.

Følelsen av å miste seg selv, også kalt ego-død, er 
kjent fra mange psykedeliske opplevelser, men her har 
forskerne målt hvordan det faktisk skjer i hjernen. 
Resultatet kan være nyttig for behandling av depre-
sjon og angst, men det kan også være forstyrrende.

Kilde: psypost.org

... edderkopper lager silke ster-
kere enn stål, målt i vekt?
... bakterier i tarmen din kan 
påvirke humøret ditt?
... kroppen din fornyer om-
trent 25 millioner celler i se-
kundet?
... det er flere trær på jorden 
enn stjerner i Melkeveien?
... et jordekorn husker hvor 
det har gjemt tusenvis av nøt-
ter – uten å skrive det ned?
... det regner diamanter på 
Uranus og Neptun – ifølge teo-
rier om trykk og karbon?

Spekkhuggere på spa
DE ER KANSKJE kjent som havets tøffeste rovdyr, 
men spekkhuggere har også sans for stil og velvære. 
Vi har tidligere skrevet om hvordan en gruppe 
spekkhuggere har begynt å «pynte» seg med hatter 
av død fisk. I en ny studie har forskere dokumentert 
at de også bruker tang og andre planter til å skrubbe 
seg med. Med målrettede bevegelser gnir de kropp, 
snute, rygg og finner mot brunalger på havbunnen. 
Noen lar til og med andre dyr skrubbe dem. Det blir 
nesten som et undervannsspa, og dyrene er obser-
vert mange nok ganger til at man er overbevist om 
at det ikke er tilfeldig.

Fenomenet er observert ved Crozetøyene i Søris-
havet, der forskere har loggført over tusen møter 
med spekkhuggere. Bruken av planter på denne 
måten regnes som en form for verktøybruk, og anty-

der både at de søker komfort og sosial interaksjon. 
At spekkhoggere ikke bare jakter sammen, men også 
skrubber hverandre med tang, føyer seg inn i et sta-
dig rikere bilde av en art med intelligens, samar-
beidsevne og en viss sans for velvære.

Det er ikke første gang spekkhuggere overrasker 
med kreativ adferd. I Alaska er det rapportert at de 
regelmessig forsyner seg av kommersielle fiskeliner, 
og napper fisken rett av kroken før fiskerne rekker å 
dra dem opp. Andre steder er de observert mens de 
samarbeider for å lage bølger som skyller seler av 
isflak. Blant dyr i fangenskap ved Marineland i 
Canada, er flere spekkhuggere observert mens de 
bruker død fisk som lokkemat for å lure måker nær-
mere, før de snapper dem i lufta.

Kilde: BBC Focus

Spøkelser
De finnes ikke på ordentlig, 
men oppfører seg som ekte 

partikler. De kan ha masse, fart og 
ladning – og de styrer alt fra strøm 
i ledninger til superledende materi-
aler. Kvasipartiklene er fysikkens 
spøkelser.

Kvasipartikler finnes ikke på 
samme måte som elektroner eller 
protoner, men de oppfører seg 
som dem likevel, med masse fart 
og ladning. De oppstår når mange 
partikler i et materiale beveger seg 
sammen, som en slags kollektiv 
illusjon, og kan da styre alt fra 
strøm i ledninger til superledende 
materialer. Og selv om de ikke fin-
nes i tomt rom, kan vi måle dem, 
regne på dem og bruke dem.

Noen kvasipartikler kan til og 
med splitte elektroner i to, lage 
kvantedråper eller danne eksotiske 
tilstander vi knapt skjønner. Dette 
har fått forskere til å stille seg selv 
spørsmålet Hva er egentlig virkelig-
het? Hvis noe som ikke finnes «på 
ordentlig» likevel virker, kanskje er 
alt en slags avansert illusjon?

Kilde: New ScientistE
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Briller kan forverre barns nærsynthet

Spesiallinser styrer øyets vekst

Vokse av seg nærsynthet
Nærsynte barn blir ofte mer nærsynte med alderen, men 
med spesielle kontaktlinser kan prosessen snus.

Briller eller kontaktlinser 
korrigerer et barns syn, men 
kurerer ikke nærsynthet eller 
bremser utviklingen

Formen på et øye 
som fokuserer 

riktig

Det nærsynte øyet 
er for langt og 
fokuserer bildet 
på feil sted

Linsen overkorrigerer i 
utkanten av netthinnen. Etter 
hvert som barnet vokser, 
deformeres øyet ved å bli 
lenger og mer nærsynt

Eksperimentelle linser 
med ulik styrke i midten 
og i kantene

De endret øyets vekst
etter hvert som barna 
vokste, og reduserte
forlengelsen av 
øyeeplet som gjorde 
dem mer nærsynt

© MCT/Bulls
KILDER: David Troilo ved State University of New York College of Optometry

VISSTE DU AT …

Romernes favoritt
Ny forskning har avslørt hva romernes mest 
populære saus, garum, inneholdt. Ved hjelp av 

moderne DNA-teknologi har forskere for første gang 
klart å identifisere fiskeslagene som ble brukt i pro-
duksjonen av den salte sausen, og det viser seg at sar-
dinen var en kulinarisk grunnstein i Romerriket.

Garum ble laget ved å salte og fermentere fisk i 
store kar, og ble brukt som smakstilsetning omtrent 
på samme måte som vi bruker soyasaus eller buljong i 
dag. Funnstedet Adro Vello i Galicia, nordvest i Spa-
nia, var en gang et romersk produksjonsanlegg for 
sausen, og arkeologer har funnet store mengder fiske-
bein. Imidlertid har de fleste av disse vært for små og 
fragmenterte til å kunne artsbestemmes.

En ny metode, utviklet av forskere ved Universite-
tet i Vigo, gjør at de har kunnet trekke ut og analysere 
DNA fra beinrester som er både gamle og hardt bear-
beidet. Resultatene viser at nesten all fisken i karene 
stammet fra sardiner. En mindre andel var ansjos.

Nå håper forskerne håper at metoden kan brukes 
til å kartlegge matkultur i flere gamle sivilisasjoner.

Kilde: Frontiers in Environmental Archaeology

Til ugress og krig
Et selskap fra Georgia Tech har utviklet en 
tusenbeinlignende robot som skal gjøre 

luking i jordbruket enklere. Den kryper gjennom 
ulendt terreng der vanlige maskiner ikke når 
frem, og bruker mange motoriserte bein i stedet 
for hjul. Den mekaniske utformingen lar roboten 
tilpasse seg underlaget uten avanserte sensorer, 
og blir et alternativ til sprøyting og manuell luking 
– særlig i nisjeproduksjoner med lite arbeidskraft.

Robotene testes nå i USA, med mål om å iden-
tifisere og fjerne ugress, enten mekanisk eller 
med laser. Takket være den fleksible konstruksjo-
nen ser utviklerne også for seg bruk i rednings-
oppdrag, utforskning og militære operasjoner.

Kilde: The Byte

Gjester langveisfra
Et mystisk objekt med navnet A11pl3Z har 
nylig dukket opp i solsystemet vårt – og alt 

tyder på at det kommer utenfra. Langt utenfra. 
Astronomer mener dette kan være vårt tredje 
kjente besøk fra en annen galakse.

De to foregående var ‘Oumuamua i 2017, et 
avlangt objekt som skapte debatt om det kunne 
være et romskip, og Borisov i 2019, en helt van-
lig komet, men med stø kurs fra stjernene.

Nå har altså teleskoper fanget opp et objekt 
som ikke bare har kurs rett gjennom solsystemet, 
det har en så ekstrem bane at det er lite sannsynlig at 
det er bundet av solas gravitasjon. Objektet viser fore-
løpig ingen tegn til å være en komet, men det kan endre 
seg når det nærmer seg sola.

Kilde: IFLScience

... hvaler kan synge sanger som 
varer i flere timer?
... noen bakterier lever flere ki-
lometer under havbunnen – 
uten oksygen eller lys?
... du har et unikt mikrobeav-
trykk – en slags «bakteriesig-
natur» – som kan spores?
... det finnes frosker som bru-
ker øynene til å dytte maten 
ned i halsen?
... verdens kaldeste sted er i 
Antarktis, hvor temperaturen 
har blitt målt til –98,6 °C?
... en sopp i Oregon er målt til 
nesten ti kvadratmeter?

Vitenskapelige fakta

C
A

T
A

LI
N

A
 S

K
Y

 S
U

R
V

E
Y



Uke 33 202540

TRUE CRIME



41Uke 33 2025

HISTORIENS STØRSTE BEDRAGERE

VILLE VÆRE VIKTIG: 
Ferdinand Waldo Demara likte 
ikke å være seg selv. Han ville 
være noen andre, noen viktige. 

VILLE VÆREVILLE VÆRE 
ALLE ANDREALLE ANDRE 

ENN SEG SELVENN SEG SELV
Noen behersker kunsten å bedra 
bedre enn andre. Ferdinand 
Waldo Demara var en av de aller 
beste. Selv sommerens NRK-
serie om skurken Philip Holst-
Cappelens herjinger blir 
småtteri.
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og en bemerkelsesverdig evne til 
å etterligne andre.

Hans deltagelse i Koreakrigen 
(1950–1953) hører definitivt til 
kategorien «vågal». I konflikten 
mellom Nord- og Sør-Korea, med 
USA og FN på den ene siden og 
Kina på den andre, dukket han 
opp som «Joseph Cyr», lege på 
den kanadiske destroyeren 
HMCS Cayuga.

Da 16 sårede koreanere ble 
reddet om bord, var livene til 
flere av dem i hendene på krigs-
skipets eneste «lege». Her kom 
klisterhjernen som Demara visst-
nok var født med til sin rett. Han 
forskanset seg på skipets legekon-
tor mens han pløyde gjennom 
medisinske oppslagsverk, kom ut 
igjen og reddet alle de sårede med 
sine inngrep og bruk av store 
mengder penicillin.

En heltemodig operasjon hvor 
han fjernet en livstruende kule i 
brystregionen på en såret soldat, 
fikk omtale i kanadisk presse. 

F
erdinand Waldo Demara 
var tilsynelatende kvalifi-
sert for det meste. Han 
hadde stjålet identiteter 
han brukte som aliaser, han 

kunne utgi seg for å være kreft-
forsker, feltlege, maskinist, inge-
niør, zoolog, fengselsvakt, filoso-
fiprofessor, advokat, lærer, prest, 
munk og mere til.

Ferdinand herjet som verst fra 
1940 til 1970-tallet. I 1957 ble 
han beskrevet i en artikkel i ame-
rikanske TIME Magazine som 
vågal, uskolert, men med høy IQ 

Inge LunderengTekst: 

Ferdinand Waldo Demara
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« Bedrageren opererte ut en  
kule på en såret soldat.

underviste han blant annet i psy-
kologi ved to universiteter og ved 
et sanatorium i Los Angeles før 
FBI fikk kloa i ham og fikk ham 
dømt til 18 måneders fengsel for 
deserteringen.

Da han hadde sonet ferdig, stu-
derte Ferdinand juss på kveldstid 
ved Northeastern University en 
kort periode, for så å bli inn-
lemmet som Broder John Payne i 
den katolske ordenen Brothers of 

Christian Instruction i delstaten 
Maine. Det var der han møtte den 
unge legen Joseph C. Cyr, hvis 
identitet han «lånte» da han duk-
ket opp som feltlege på den kana-
diske destroyeren under Korea-
krigen.

Utga seg som lærer
I 1957 ble Demara arrestert etter 
å ha gitt seg ut for å være læreren 
Martin Godgart. I 1959 kom 
boken «The Great Imposter», 
basert på Demaras liv. Den ga 
ham en plass i rampelyset. 
Han spilte kirurg i en skrekkfilm 
og var gjest i TV-showet «You Bet 
Your Life». I 1961 filmatiserte 
Hollywood «The Great Imposter» 
med Tony Curtis i hovedrollen. 

Paradoksalt nok skulle nettopp 
denne heltedåden avsløre ham. 
En person som leste saken, var 
moren til doktor Joseph Cyr, nav-
net på den heltemodige doktoren 
om bord i krigsskipet i Korea. 
Hun kunne fortelle at sønnen 
hennes på det tidspunktet faktisk 
praktiserte som lege i Grand Falls 
i den kanadiske provinsen New 
Brunswick, og ikke lappet 
sammen skadde i Korea.

Da nyheten om bedrageren 
nådde destroyeren som fremdeles 
patruljerte utenfor kysten av 
Korea, nektet kaptein James Plo-
mer først å tro at Demara ikke var 
legen Joseph Cyr. Men Demara 
hadde satt den amerikanske mari-
nen i forlegenhet. I stedet for å gå 
til sak mot ham i full offentlighet 
ble Demara tvangsreturnert til 
USA i all stillhet.

Full av hemmeligheter
Bakgrunnen til Ferdinand Waldo 
Demara er lite kjent. Han ble født 
inn i en ganske velstående familie 
i Lawrence i delstaten Massachu-
setts, trolig i 1921. Faren jobbet i 
filmbransjen frem til det økono-
miske krakket i 1929. Da mistet 
familien inntekten og måtte flytte 
til en fattigslig del av byen. Her 
skal unge Ferdinand ha vist sitt 
talent for første gang da han lurte 
en lokal butikkeier til å gi Demara 
og kameratene gratis sjokolade. 

Ferdinand – bare kalt «Fred» 
lokalt – rømte hjemmefra da han 
var 15–16 år gammel, og dukket 
opp igjen som novise i et kloster 
på Rhode Island i delstaten New 
York. Han kom til klosteret i 1937 
eller 1938 og ble der til han ble 
innrullert i den amerikanske 
hæren i 1941. Året etter stjal han 
identiteten til medsoldaten 
Anthony Ignolia for så å deser-
tere.

Deretter fulgte to nye korte 
opphold i kloster før han igjen 
med sin nye identitet vervet seg 
til marinen. Men misfornøyd med 
karrieremulighetene fingerte han 
et selvmord og «gjenoppsto» som 
den religiøse psykologen Robert 
Linton French. Med dette aliaset 
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THE GREAT IMPOSTOR: 
Demara skal ha mislikt filmen 
basert på hans liv, og synes ikke 
Tony Curtis lignet ham i det hele 
tatt.
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BEDRAGER OG DRAPSMANN: 
Christian Gerhartsreiter ble 
arrestert i 2008. Da hadde han 
bedratt mennesker siden 1978 
og også drept. 

Demara skal ha mislikt filmen og 
uttalte at Curtis ikke lignet på 
ham i det hele tatt. 

I 1967 ble Ferdinand Demara 
ordinert som prest etter å ha tatt 
kurs ved en bibelskole i Portland. 
Han ble så god venn med skue-
spilleren Steve McQueen at han 
ga den legendariske skuespilleren 
den siste olje på dødsleiet i 1980. 
Demara døde selv i Anaheim, 
California i 1982, bare to år 
senere, 60 år gammel. 

– Han er det mest miserable og 
ulykkelige mennesket jeg noen-
sinne har møtt, uttalte Demaras 
psykolog John J. Zane etter 
Demaras død i 1982. Motivet for 
Demaras bedragerier er ikke klar-
lagt, men han hadde etter alt å 

dømme et behov for å være 
betydningsfull. Alle yrkene han 
valgte var prestisjefulle yrker.

Bløffet seg til visum
Ondskap lå neppe bak Fernando 
Demaras bruk av alle hans aliaser. 
Han hadde bare et voldsomt 
behov for å være viktig. Da er det 
langt verre med bedrageren 
«Clark Rockefeller».

Christian Gerhartsreiter ble 
født i Tyskland i 1961 og sitter i 
dag fengslet for drap i USA. I 

Christian Gerhartsreiter 

GODE BUSSER: Har du tatt T-bane, tog eller buss i New York 
kan du ha sittet på med Darius McCollum. Han har en sykelig 
trang til å sette seg bak rattet på dem alle og kjøre av gårde. 
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Mange bedragere er drevet av ønsket 
om anerkjennelse og rikdom. Andre er 
besatt av busser og T-baner.

Som Darius McCollum (55). 
Han er først og fremst kjent for 
å late som om han var autori-
sert fører av T-baner og busser 
i kollektivtrafikken i New York. 
Kanskje ingen voldsom forbry-
telse, men McCollum var en no-
torisk gjenganger, iherdig og 
standhaftig.

Han er blitt arrestert over 30 
ganger for å sette seg inn i 
førerseter på busser og T-baner 
for så å kjøre av gårde. Første 
gang var han bare 15 år gam-
mel. 

McCollum er autist og har 
vært sykelig opptatt av T-baner, 
tog og busser siden han var 
liten. Innen han var fem år gam-
mel hadde han lært seg hele 

New Yorks kollektivtrafikk 
utenat.

Alle arrestasjonene gjør at 
McCollum har forbud mot å 
forlate New York, noe forel-
drene har argumentert imot. 
De ønsker å flytte sønnen fra 
alle de fristende bussene og 
T-banene i millionbyen. Og med 
god grunn. I 2015 ble McCol-
lum arrestert igjen etter å ha 
satt seg bak rattet på en Grey-
hound-buss.

Han ble stanset etter to 
timer på en holdeplass i byde-
len Brooklyn. Da sa han til poli-
tiet: – Neste gang stjeler jeg et 
fly. I 2018 ble han innlagt på 
psykiatrisk avdeling på ube-
stemt tid.

– NESTE GANG  
STJELER JEG ET FLY

Darius McCollum 
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1978, 17 år gammel, møtte han 
tilfeldigvis det amerikanske ekte-
paret Elmer og Jean Kelin som 
var på ferie i Tyskland. Han 
brukte navnene deres for å bløffe 
seg til visum i USA ved å si at 
ekteparet Kelin hadde invitert 
ham til å bo hos seg i California.

17-årige Gerhartsreiter landet i 
New York, men drømmen var å 
dra til Hollywood og bli skue-
spiller. Innen han ankom Wiscon-
sin på veien vestover, hadde han 
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JUKSEMAKER: David 
Hampton utga seg for å 
være skuespilleren Sidney 
Poitiers sønn.
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– JEG ER SIDNEY  
POITIERS SØNN
David Hampton 
var en ameri-
kansk bedrager 
som lurte rikfolk 
i New York.
Ofrene ble lurt til å investere, 
gi ham penger, mat og husly 
fordi han sa han var skuespil-
leren «Sidney Poitiers negli-
sjerte sønn».

Hampton vanket på de 
dyreste og fineste restauran-
tene, og sa at han var der for 
å møte faren Sidney Poitier. 
Mens han ventet, ble han ser-
vert de flotteste matretter og 
viner. Da alt var fortært, 
oppga han at faren hadde 
sviktet ham. 

En Newsweek journalist 
som kjente til Hampton, 
avslørte til slutt svindelen. 
Hampton ble arrestert i 1983, 
men ikke dømt for annet enn 
å betale tilbake 4500 dollar til 
noen av dem han hadde 
svindlet. David Hampton 
døde i 2003 bare 39 år gam-
mel, men har satt spor etter 
seg. Rollefiguren Will Smith 
spiller i filmen «Six Degrees 
of Separation» fra 1993 er 
basert på Hampton.

skiftet navn til Christopher Ken-
neth Gerhart, og meldte seg som 
student i ved et universitet. Han 
var fast bestemt på å bli ameri-
kansk statsborger så fort som 
mulig.

Stakk etter bryllupet
Da han i 1981 møtte 22 år gamle 
Amy Jersild Duhnke, fremdeles i 
Wisconsin, tryglet han henne om 
å gifte seg med ham slik at han 
kunne bli amerikansk statsborger. 

Gerhartsreiter løy og hevdet at 
han ville bli sendt hjem til Tysk-
land for å kjempe i den kalde kri-
gen på den russiske grensen. Og 
det ville han «aldri komme 
levende fra».

Dagen etter bryllupet stakk 
han til California.

De to nybakte ektefellene så 
aldri hverandre igjen.

Som Christopher Chichester 
leide han et hus hos familien 
Sohus i en velstående del av byen 
San Marino i California.

I 1985 forsvant ekteparet 
Jonathan og Linda Sohus. Da 
familiemedlemmer og etter hvert 
politiet kom og spurte hvor det 

David Hampton

« Tryglet henne om å gifte seg.
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«TSARENS DATTER»: Anna 
Anderson, identifisert som polske 
Franziska Schanzkowska hevdet 
hele sitt liv at hun var Anastasia − 
den siste russiske tsarens yngste 
datter. Her med sin nybakte 
ektemann Dr. John E. Manahan 
etter bryllupet i 1968.

Offisielt ble tsar Nikolaj 2, tsarinaen og alle parets 
fem barn henrettet i Jekaterinburg. 

Stor var derfor overraskelsen da en ung kvinne 
dukket opp to år senere og hevdet hun var tsa-
rens yngste datter Anastasia. 

Angivelig hadde to brødre reddet henne ut av 
den blodige kjelleren, smuglet henne ut av landet 
og i sikkerhet i Romania.

Hun kalte seg Anna Anderson.
Slektninger av tsarfamilien kalte henne raskt en 

svindler. En tysk journalist fant ut at «Anasta-
sia» var Franziska Schanzkowska, en kvinne som 
nylig hadde forsvunnet fra en psykiatrisk anstalt i 
Tyskland like før Anastasia dukket opp.

Men noen trodde på henne. 
Som Maria Rasputin, datteren til den beryktede 

rådgiveren til tsarfamilien. Schanzkowska hevdet 
til sin død i 1984 at hun var tsarens yngste datter. 
Først på 1990-tallet avslørte DNA-bevis at Fran-
ziska Schanzkowska ikke var i slekt med Roman-
ov-familien.

– JEG ER PRINSESSE
En vakker og mystisk kvinne 
dukket opp i en landsby nær 
Bristol i England i 1817 og snak-
ket kaudervelsk. 
Først trodde innbyggerne at hun var en tjenestepike 
av utenlandsk opprinnelse. Men en portugisisk sjø-
mann som også dukket opp av intet, hevdet han for-
sto den merkelige bablingen. Han greide å overbevise 
landsbybeboerne om at den fremmede kvinnen var 
en vaskeekte prinsesse som het Caraboo, kom fra en 
øy som het Javasu i Indiahavet og var blitt kidnappet 
av pirater.

En natt hadde hun hoppet over bord og svømt i 
land. Og her var hun.

«Prinsessen» ble berømt og omtalt i datidens 
engelske aviser. En kvinnelig leser kjente «prinses-
sen» igjen som sin barnepike som pleide å under-
holde ungene med på snakke liksomspråk. Hun het 
egentlig Mary Baker og kom fra Devonshire. Men 
prinsesse Caraboo ble berømt. I 1994 kom Hol-
lywood-filmen Princess Caraboo med Phoebe Cates 
som svindleren.

«PRINSESSE»: Prinsesse Caraboo dukket bare 
plutselig opp i en landsby nær Bristol på 1800-tal-
lets England og bablet et språk bare en portugiser 
forsto. Han fortalte at hun sa hun var en prin-
sesse som hadde rømt fra sine kidnappere. 
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Franziska Schanzkowska

– JEG ER MIRAKELET 
SOM OVERLEVDE
Ble virkelig hele tsarfamilien 
drept da Bolsjevikene overtok 
makten i Russland i juli 1918?

Kanadiske Elisabeth Bigley 
(1857–1907) er bedre kjent som 
Cassie Chadwick, kvinnen som 
svindlet flere amerikanske ban-
ker og rikinger.

Hun tilegnet seg mange millioner dollar ved å hevde at 
hun var styrtrike Andrew Carnegies uekte datter. His-
torien hennes var at hun ville arve 400 millioner dollar 
for ikke å røpe Carnegies hemmelighet.

Hun ble trodd, og både banker og rike lånte ut store 
summer inntil svindelen ble avslørt i 1904 da en bank i 
Massachusetts som hadde lånt henne 190 000 dollar, 
krevde lånet tilbakebetalt.

Banksjefen fikk sjokk da han oppdaget alle lånene 
hennes. Hun ble arrestert, dømt og sendt i fengsel i 
1905. Der døde hun bare to år senere.

Elisabeth Bigley regnes som en av de største bedra-
gerne i amerikansk historie. Svindlerkarrieren hennes 
er ikke minst spektakulær fordi hun opererte på en tid 
da kvinner ikke engang fikk låne penger i bank.
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UTSPEKULERT: Cassie 
Chadwick utga seg for å 
være stålmagnaten 
Andrew Carnegies ukjente 
datter, og svindlet til seg 
millioner av dollar.

– JEG ER ANDREW CARNEGIES HEMMELIGE DATTER

Mary Baker

Elizabeth Bigley
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« Kona ble mistenksom og hyrte 
et privatdetektivfirma.
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Ferdinand Demara 
er kanskje den 
mest fantasifulle 
og lett å like- 
bedrageren i histo- 
rien, men Frank 
Abagnale (77) må 
være en god num-
mer to.

Takket være filmen «Catch Me If 
You Can» fra 2002 er Abagnale 
antagelig verdens mest berømte 
bedrager. Karrieren var for-
holdsvis kort, fra han var 16 til 
han var snaut 22.

Abagnale startet som sjekk- 
svindler og fra 1964 til 1970 rakk 
han åtte identiteter, deriblant 
pilot, lege, føderal agent og 
advokat. To ganger greide han å 
rømme etter at han ble tatt, én 
gang fra et fly på rullebanen og 
en gang fra fengsel.

 Da moroa endelig var over, 
sonet han bare i underkant av 
fem år mot at han jobbet for FBI 
med å avsløre sjekksvindlere og 
stoppe identitetstyveri. 77 år 
gamle Abagnale jobber innenfor 
disse områdene den dag i dag.

var blitt av dem, svarte leietage-
ren at de hadde reist til Europa 
på en lengre ferie.

Deretter forsvant også Chris-
topher Chichester sporløst. 

Han flyttet seg tvers over kon-
tinentet til Connecticut på USAs 
østkyst. Der tok han navnet 
Christopher C. Crowe, sa han var 
TV-produsent fra Los Angeles, og 
at han blant annet hadde jobbet 
med Alfred Hitchcock.

 Christopher Crowe var nav-
net på en av produsentene bak 
serien «Alfred Hitchcock Presen-
terer». 

Kalte seg Rockefeller
Med en slik CV landet han en 
flott jobb, men fikk sparken da 
fødselsnummeret han hadde opp-
gitt faktisk tilhørte seriemorde-
ren David Berkowitz, herostratisk 
berømt som «Son of Sam».

Først i 1995, 35 år gammel, 

diktet han opp navnet James Fre-
derick Mills Clark Rockefeller. 
Han menget seg med den ameri-
kanske eliten i og rundt Boston, 
og hevdet å være en del av den 
superrike Rockefeller-familien. 
Her møtte han forretningskvin-
nen Sandra Boss som var utdan-

net ved Harvard og hadde direk-
tørstilling i forretningsimperiet 
McKinsey. De giftet seg.

En datter ble født i 2001. Boss 
sørget for alle familiens inntekter. 
«Rockefeller» hadde mer enn nok 
med å holde sin rette identitet 
skjult. Til de rike naboene sa han 
at han var uteksaminert fra pre-
stisjeuniversitetet Yale og drev 
forretningsvirksomhet i Canada. 

Beinrester i hagen
Men kona ble mer og mer mis-
tenksom og hyrte et privatdetek-
tivfirma til å sjekke bakgrunnen. 

JUKSEMAKEREN 
SOM BLE  
EN HELT

Frank Abagnale
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KAMELEONEN: 
Frederic Bourdin 

(46) bedro folk til 
han ble rammet av 

kjærlighet.
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LØY PÅ ALDEREN: 
31-åringen James Hogue 

utga seg for å være en 20 år 
gammel student og løp for 
friidrettslaget til Princeton 
University frem til han ble 

avslørt. 
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Som student på andre året i 1991 var 20-åringen 
en lysende stjerne på friidrettslaget til prestisjeuni-
versitetet Princeton, han fikk toppkarakterer i alle 
fag. Bakgrunnen hans smeltet alle hjerter, både 
blant medstudenter og fakultet: Alexi var selvlært 
cowboy med fartstid på rancher i Utah hvor han 
hadde sovet under åpen himmel med hesten tjoret 
like ved og kvegflokken under kontroll.

Både skoleavisen og lokale medier fattet 
interesse for den begavede unge mannen med den 
fargerike bakgrunnen. Alt gikk bra inntil han stilte 

opp for skolelaget i trippelkonkurransen mellom 
Yale, Harvard og Princeton i 1991. En Yale-student 
gjenkjente ham fra en videregående skole i Palo 
Alo i California hvor han hadde utgitt seg for å 
være en skoleelev i tenårene mens han egentlig var 
26.

Da kom det for en dag at den lysende stjernen 
var en tidligere straffedømt 31-åring fra Kansas 
City som het James Hogue. Han ble dømt til ni 
måneders fengsel for bedrageri og til å betale til-
bake stipender på til sammen 22 000 dollar.

– JEG ER DERES  
SAVNEDE SØNN
Frederic Bourdin med kallenav-
net «Kameleonen» har minst 40 
falske identiteter på samvittig-
heten. Selv hevder 46-åringen at 
tallet er minst 500.

Raskt ble «Rockefeller» avslørt.
I mellomtiden var beinrester 

blitt funnet i hagen til familien 
Sohus som tilhørte svindelens 
tidligere husvert Jonathan Sohus. 
Funn på stedet satte etterfor-
skerne på sporet av «Clark Rocke-
feller». 

Den 15. august 2013 ble man-
nen med de mange aliaser, alle 
med fornavn som begynte på «C» 
dømt til minimum 27 års fengsel 
for drap. 64-åringen sitter i dag i 
Californias San Quentin State 
Prison.

BLE FBI-EKSPERT: 
Etter å ha blitt tatt 
for siste gang ble 
Frank Abagnale an-
satt av FBI som ek-
spert på sjekkbe-
dragerier og 
identitetstyveri

■

FILMATISERT: 
Abagnale ble ver-
denskjent gjennom 
filmen Catch Me if 

You Can (2002) 
med Tom Hanks 
som etterforsker 
og Leonardo 
DiCaprio i rollen 
som Frank 
Abagnale. 

Frederic Bourdin

Gutten bodde hos besteforeldrene i oppveksten, mo-
ren stakk og faren visste han ikke hvem var. 13 år 
gammel rømte han til Paris fra den franske småbyen 
hvor han vokste opp. Her brukte han tid på å finne 
opp historier og identiteter for at folk skulle synes 
synd på ham, ta ham til seg og mer eller mindre adop-
tere ham.

23-åringen ble tatt på fersken og arrestert i 1997 
da han hevdet han var en savnet amerikansk tenår-
ingsgutt som het Nicholas Barclay. Til tross for at han 
snakket engelsk med fransk aksent, hadde brune øyne 
mens Barclays var blå, gikk den amerikanske familien 

på limpinnen. De tok ham med seg hjem til USA, 
sendte ham på high school og tok for gitt at de hadde 
fått sin tenåringssønn hjem igjen.

Familien oppdaget at de var blitt lurt da en etter-
forsker som jobbet for TV-serien «Hard Copy» inter-
vjuet «Nicholas» om den mirakuløse gjenforeningen. 
Da først la de merke til alle avvikene i historien. 

Han fikk seks års fengsel for bedrageri og deretter 
sendt tilbake til Frankrike. 

Der fortsatte han med bedrageriene inntil han i 
2007 møtte en kvinne han forelsket seg i. De giftet 
seg og har i dag en datter.

FALSK STUDENT
Alt gikk Alexi  
Indris-Santanas vei. 
Nesten.

James Hogue
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Svar: 1: 750 år, siden samlingen av Norge 2: …ti vise kan svare 3: Piet Hein 4: Taps- og skademelding, når du roter bort noe 
5: Durek Verrett 6: Lubna Jaffery 7: Leveren 8: En mangekant med seks sider 9: Raquel Welch 10. Å slå ut ballen fra tee – 

eller andre slag som skal gi maksimal lengde 11: 3,5 tonn 12: Overstyrmann

1. Etter freden i Roskilde i 
1658 ble Bohuslän svensk, og 
til tross for flere forsøk har 
Norge aldri klart å gjenerobre 
det. Hvor lenge var det norsk? 

2. Fullfør ordtaket: «Én 
dåre kan spørre mer enn…»

3. Hva heter den danske 
dikteren som er mest kjent for 
sine «gruk», men også var vi-
tenskapsmann med mer enn 
3000 patenter, blant annet su-
perellipsen?

4. Hva betyr å skrive TS i 
militær sjargong?

5. Hva heter Kongehusets 
nyeste medlem, den tidligere 
faraoen og øglen fra verdens-
rommet som mener han kan 
kurere kreft og lever av å selge 
angivelig mirakuløse medaljon-
ger og gi healinger til rike 
mennesker?

6. Kulturministeren har 
høstet mye kritikk for å ta ini-
tiativ til en strategi mot desin-
formasjon – som mange hev-
der i realiteten går ut på å sen-
surere informasjon som skal 
ut til borgerne. Hva heter hun?

7. Hva er kroppens nest største organ (huden er det 
største)?

8. Hva er et heksagon?

9. Hva het den amerikanske filmstjernen (bildet) som 
først ble verdensberømt i sin bikini av hjorteskinn?
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10. I golf kan man maksi-
malt ha 14 køller i bagen, men 
en driver er alltid med. Hva 
brukes den til? 

11. Hva er maksimal vekt 
på et kjøretøy du kan føre med 
førerkortklasse B?

12. I maskinrommet er 
det maskinmesteren – chiefen 
– som er boss, men hva heter 
posisjonen som er nestkom-
manderende på et skip, etter 
kapteinen?

For deg med vett 
under issen

QUIZEN
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VINN FEM FLAX-LODD
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FLODBØLGENE I LODALEN
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« Noen rakk å se ut av vinduene. 
Vi vet hva de så.

januarkveld i 1905. Da hadde en 
100 meter høy, 50 meter bred og 
ti meter tykk blokk falt i vannet 
og skapt en flodbølge som sopte 
med seg nesten alle gårdene i 
bygda. 61 mennesker mistet livet 
den gangen – halvparten av alle 
som bodde i bygdene Nesdal og 
Bødal.

Men etterpå slo geologene fast 

at det hadde ramlet så mye fjell 
ned i vannet at det ikke ville bli 
rare bølgen nest gang. Husene ble 
bygget opp igjen, litt lenger opp 
fra vannkanten og livet vendte til-
bake til sin vante gang på gårdene 
under fjellet. 

«Dommedagsbrak»
I 1936 lå syv bruk i Nesdalen på 

samme side som fjellet, og ti i 
Bødalen på den andre siden av 
vannet. Høsten var kommet, sep-
tember-søndagen var over og en 
ny uke med slått ventet. I en av 
gårdene på Nesdal-siden hadde 
Bernt og Anna Fredsvoll holdt 
avskjedsfest for den 17 år gamle 
adoptivdatteren, som dagen etter 
skulle reise til London. Så hadde 
de gått til ro, de også. Lodalen, 
med sine gårdbrukere, koner, 
barn, tjenestejenter og drenger, 
sov.

Grytidlig, i 05-tiden, bråvåknet 
de av et «dommedagsbrak», som 
det heter i beskrivelsen. Et 
enormt fjellstykke, 20 ganger 
større enn det forrige, slapp taket 
800 meter oppe i Ramnefjellet. 

T
uristene som i sommer 
strømmet til vakre Lo-
dalen i Stryn kommune 
har kanskje hatt tungt 
for å ta inn over seg at 
de idylliske omgivelse-
ne har et bakteppe av 

voldsom tragedie. For 120 år si-
den, og snart 90 år siden, ble 
menneskene som bodde her inne 
rammet av flodbølger. Lodalsu-
lykkene er blant de verste natur-
katastrofene i Norges historie. 
Det store «såret» i fjellsiden på 
Ramnefjellet er en påminnelse 
om hva som skjedde. Det samme 
er de forvridde restene av en båt 
som ligger inne i skogen på Nes-
odden ved Lovatnet. 

Til Lovatnet kom turistene på 
slutten av 1800-tallet for å opp-
leve den fantastiske naturen, og 
særlig Kjenndalsbreen et stykke 
inne i dalen. Lodalen Dampbåtlag 
ble etablert i 1890, og DS «Gor-
don» ble satt i drift på det 11 
kilometer lange Lovatnet. I 1902 
fikk «Gordon» selskap av DS 
«Lodalen» som også ble satt inn i 
turisttrafikken på innsjøen.

Men «Lodalen» fikk kort leve-
tid.

Flodbølgen som oppsto i 
januar 1905 etter raset fra det 
1780 meter høye Ramnefjellet 
kastet «gamledampen» rundt 400 
meter opp på land. Et nytt ras fra 
Ramnefjellet i september 1936 
sendte én million kubikkmeter 
steinmasse ut i Lovatnet og 
skapte en gigantisk flodbølge som 
skal ha vært over 70 meter høy på 
det høyeste. Flodbølgen kastet 
«Lodalen» enda lenger inn og 
høyere opp. Vraket av dampbåten 
ligger der den dag i dag, rundt 50 
meter over Lovatnet. 

«Ramlefjellet»
Hele sommeren 1936 hadde 
skramling vært å høre borte i 
Ramnefjellet. Daglig kunne byg-
defolket høre lyden av steiner og 
små blokker som raste nedover 
den stupbratte skråningen mot 
Lovatnet i Nordfjord. «Ramlefjel-
let» hadde de kalt det, så lenge 
folk kunne minnes.

Skramlingen kunne gitt god 
grunn til engstelse. Det bodde 
fortsatt noen i bygda som hadde 
opplevd det store raset en sen 

Tekst:  
Jørgen Johannessen Kind
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RAS: 74 mennesker omkom da Ramnefjellet på vestsiden av 
Lovatnet i Nordfjord raste ut den 13. september 1936. Dette var den 
andre ulykken i samme området. I 1905 omkom 61 mennesker etter 
ras fra det samme fjellet.

LAGT ØDE: 
Bygdene Nesdal 
og Bødal ble 
lagt øde etter 
flodbølgen i 
1936.

JEVNET MED 

JORDEN: Bare 
noen rester av 
grunnmur står 
igjen av det som 
var bygda Bødal 
som hadde 
rundt 10 bruk.

FARLIGE FJELL: Det idylliske 
Lovatnet forvandlet seg til en 
dødsfiende da raset gikk fra 
Ramne fjellet. Her ligger D/S 
«Lodølen» fortøyd ved 
bryggeanlegget i Kjenndalen.

Én million kubikkmeter raste ned 
i Lovatnet.

Noen rakk å se ut av vinduene.
Vi vet hva de så.
Øyenvitneskildringer er bevart 

i boken «Lodalen – fager og får-
leg», skrevet av Sigurd Nesdal på 
1980-tallet. Han bodde ikke selv i 
Lodalen, men mistet en bror som 
var der for å hjelpe slektninger 
med slåtten. Slik opplevde de bøl-
gen, de som overlevde og kunne 
fortelle:

– Vi sto i vinduet og så båra 
braut. Veldig og voldsom kom ho 
som ein svart vegg innover mot 
oss. Det gneistra fra steiner så 
eldspruten sto, sa Rasmus Nes-
dal.

Han var 13 år og bodde på det 

eneste bruket som klarte seg i 
indre Nesdal. Det suset i lufta og 
knaket i tømmer «i et langt, spen-
nende sekund», men huset sto 
imot. Faren Ragnvald hadde for-
klaringen, mente han: Han hadde 
murt gulvbjelkene ned i grunn-
muren da huset ble bygget. Alle 
på gården klarte seg – også min-
stegutten som lå i vogga som fløt 
rundt.
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« Jorder og eplehager var 
erstattet av grågrumset evje, 
stein og vrakrester. 

KNUST TIL PINNEVED: De 
sørgelige restene av en bygd 
som ble knust av bølgen som 
var over 70 meter høy på det 
høyeste.

LOVATNET: Ikke rart at folk strømmer til Lodalen og Lovatnet hver 
sommer.

Forsvant i mørket
Men ingen av de 26 personene 
som befant seg på de tre gårdene 
som ble tatt av bølgen i indre 
Nesdal, overlevde. Den lille fami-
lien som hadde hatt avskjedsfest 
kvelden før, var sjanseløse.

– Husene der ble små mot 
båra. De liksom løftet seg opp, 
gikk i opp i oppløsning og for-
svant i mørket, fortalte Rasmus 
Nesdal.

Bølgen var på sitt høyeste, 74 
meter, der den slo over Nesodden 
rett over Lovatnet for Ramnefjel-
let. Den kom «himmelhøg» og 
skylte vekk hele Bødal mens 
«vassdrevet sto hvitt bakover».

– Det var et buldrende kok som 
kom veltende, så høg og bred. 
Båra rev med seg alt. Jeg så at 
skolehuset ble kastet i været som 
en dott. Så kom den til huset vårt. 
Veggen kraste sammen, splinter 
og steiner fauk rundt meg. Huset 

ble løftet på ende og kastet til 
værs. Resten var som i en drøm, 
alt gikk opp og ned og rundt 
ustanselig og alt ble krasa sundt, 
het det i beskrivelsen til 14-årin-
gen Wilhelm Bødal.

Han ble ført 400 meter vekk i 
rasende fart før huset landet med 
et brak. Der ble han liggende fast-
klemt i ruinene mens bølgen 
trakk seg tilbake.

På nabogården var 12 år gamle 
Anders Bødal eneste overlevende 
i en husstand på åtte. Han hadde 
ikke våknet av braket, i stedet 
måtte moren ruske i ham. 
«Anders, du må stå opp – for 
Ramnefjellet kjem».

– Bølga snudde huset som en 
stikke dåse og kraset det til pinne-
ved, skrev gutten senere i en sko-
lestil.

– Jeg ble ført et langt stykke. 
Jeg kan ennå kjenne den vonde 
smaken av vannet i munnen. Jeg 

fór rundt og rundt og fikk slag fra 
alle stokkene som fulgte med. 
Heldigvis ble jeg hengende på en 
stein da bølgen dro seg tilbake, 
ellers hadde jeg blitt med.

Vannet som gravplass
Gutten hadde en eldre navnebror, 
Anders E. Bødal. Som unggutt 
hadde han 31 år tidligere opplevd 
den første flodbølgen og mistet 
begge foreldrene. Nå mistet han 
på nytt slekt og venner, men 
overlevde selv – for andre gang. I 

samme husstand berget hans 
femårige niese Reidun livet. Hun 
forklarte senere at hun bare 
hadde dratt dyna over hodet.

– Og så husket jeg ikke noe før 
jeg lå i det kalde vannet under en 
stokk.

Som femåring hadde Oskar 
Bødal på mirakuløst vis overlevd 
raset i 1905. Nå ble gården hans 
skylt vekk. Han mistet livet, 
sammen med sine fire barn og en 
tjenestejente. Kona var på setra 
og fikk første vite om tragedien 
senere samme dag.

På gårdene i Nesdal og Bødal, 
overlevde bare 19 personer bøl-
gen, 70 omkom. Åtte av disse var 
i live da de ble funnet, men døde 
etter kort tid av skadene.



57Uke 33 2025

N
T

B
 S

C
A

N
P

IX

■ M
A

R
T

IN
 J

A
N

S
E

N

KORS: Det ble reist et 
minnes merke på Nesodden 
etter ulykken i 1905, men 
det ble ødelagt i 1936 
(restene av festene er 
fortsatt synlige). Det ble 
senere erstattet av et nytt 
minnes merke. Bak korset 
ses «såret» i fjellsiden på 
Ramnefjellet.

DE VERSTE  
FLODBØLGENE

LOVATNET 1905

Omkomne: 61

En fjellblokk løsnet fra 
Ramne fjellet og en 40 meter 
høy flodbølge tok livet av 
halvparten av befolkningen på 
gårdene i Nesdal og Bødal. 
Tragediene var mange. På en 
av gårdene var det født et 
barn tidligere på dagen, men 
hele familien på seks forsvant. 
 

TAFJORD 1934

Omkomne: 40

Fjellblokken Langhammaren 
raste i fjorden og en 16–17 
meter høy flodbølge skylte 
over de veiløse bygdene Fjørå 
og Tafjord midt på natten. I 
mørket ante ikke folk hva som 
skjedde før vannet kom.

I motsetning til i 1905, gikk det 
i 1936 også fire liv tapt på gårder 
som lå lenger vekk fra rasstedet. 
Bølgen var fortsatt fem-seks 
meter høy på sin ferd bortover 
Lovatnet og enda høyere der den 
slo inn i den trange enden av van-
net og fosset videre ned mot 
Loen.

41 ble aldri funnet. Én bygning 
sto igjen i Bødal den tidlige man-
dagsmorgenen; ysteriet. Der sam-
let de seg, de få som var igjen. 
Noen uskadet, noen sterkt for-
slått, andre døende. De friskeste 
gjorde en formidabel innsats for å 
lete etter overlevende i ruinene. 
De neste dagene strømmet det til 
folk, både de som ville hjelpe og 
de som var nysgjerrige. Alle som 

kom så det samme: Jorder og 
eplehager var erstattet av grå-
grumset evje, stein og vrakrester. 
Det var akkurat slik som Bergens 
Tidende fastslo på forsiden.

Bødalen og Nesdalen fantes 
ikke mer.
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Si det med  
blomster
Steinar kom inn døra med 
en stor blomsterbukett.

– Hva er det du har gjort 
nå? spurte samboeren 
mistenksomt.

– Jeg har ligget med søs-
tera di.

– Hva?! Og så tror du 
noen blomster kan skaffe 
deg tilgivelse?!

– Slett ikke, disse er til 
din søster.

Mannsgris
Ei jente satt og gråt på puben 
da en ukjent mann satte seg 
ned ved siden av henne og 
spurte hva som var i veien.

– Jeg gråter fordi jeg måtte 
slå opp med kjæresten min. 
Han viste seg å være en skikke-
lig mannsgris!

– Hvis du vil snakke om det, 
så er jeg her for deg, sa 
mannen.

– Men du kjenner meg jo 
ikke, hvorfor vil du bruke tid 
på å snakke med meg?

– Fordi du har helt utrolig 
fine pupper!

Signering
– Broren min signerte bøker i 
flere timer i den lokale bok-
handelen i går.

– Jøss, har han blitt 
forfatter?

– Nei, så da sikkerhetsvak-
tene oppdaget hva som 
skjedde, ble han kastet ut.

Haste-
handling
En dame albuer seg forbi 
en lang kassakø i butikken.

– Jeg må nesten be om å 
få bli ekspedert først, sier 
hun, – min mann sitter og 
venter på meg.

– Hvor mange varer skal 
du ha, da? spør 
ekspeditøren.

– Bare denne pakken 
med toalettpapir.
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NORSK DRAPSGÅTE FANT SIN LØSNING I AMERIKANSK SLEKTSDATABASE
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ÅSTED: Borger Withs 17 gate 
på Sandaker i Oslo der Knut 
Kristiansen (innfelt) bodde − 
og ble drept. Leiligheten bar 
preg av et drap begått i affekt.

AVSLØRT AV 
UTVANDRET 
BESTEFAR
Drapet på språkforskeren Knut Kristiansen så ut til å 
bli stående uoppklart. Så benyttet politiet seg av en 
metode ikke brukt i Norge før. 

TRUE CRIME
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« Offeret var blitt utsatt for grov 
vold med døden til følge

og hva motivet kan ha vært. Ut 
fra måten dette drapet ble utført 
på, og slik åstedet så ut for oss, 
spurte vi oss om et personlig 
motiv lå bak drapet, sier Finn 
Abrahamsen.

Bredt kontaktnett
I tiden etter drapet etterforsket 
politiet miljøer Knut hadde hatt 
kontakt med.

− I en sak som denne, står man 
gjerne overfor mange utfordrin-
ger og mange ubesvarte spørsmål, 
sier daværende politisjef i Oslo 
politidistrikt Finn Abrahamsen.

Av scenarioer Abrahamsen og 
kollegene måtte se for seg, var 
om et hevnmotiv lå til grunn.

− Kanskje var drapsmannen én 
som mente seg forulempet av 
offeret eller som hadde noe 

KREVENDE ETTERFORSKNING: Politiinspektør Inger Sæter ledet den daglige jakten 
på Knut Kristiansens drapsmann. Arbeidet ble gjort ekstra krevende av at 
gjerningsmannen hadde flere dagers forsprang, at DNA-funn ikke ga resultat i 
registersøk og at en uskyldig mann tilsto. Til slutt måtte hun legge saken til side.

uoppgjort med offeret, sier 
Abrahamsen som understreker at 
dette ikke nødvendigvis betyr at 
politiet mener offeret har gjort 
noe galt mot noen.

− Men vi var nødt til å etterpå 
alle opplysninger, og søke i de 
miljøene vi kunne for å hente ut 
viktig informasjon.

Ett slikt miljø etterforskerne 
søkte i, var et miljø Knut som 
språkforsker hadde hatt mye kon-
takt med i tiden før drapet. Her 
fantes en mann Knut hadde 
uttrykt frykt for i tiden før dra-
pet.

− Vi kunne heller ikke utelukke 
at drapet skyldtes hatkriminalitet, 
selv om man ikke etterforsket så 
hardt på for eksempel offerets 

K
nut Kristiansen var 
slett ikke på ferie, slik 
vennen som skulle 
vanne blomstene i lei-
ligheten på Sandaker 
hadde fått opplyst. 
Knut Kristiansen lå 

nemlig død på gulvet i leiligheten 
sin, ille tilredt.

Leiligheten i Borger Withs gate 
17 i Oslo, der språkforsker Kristi-
ansen bodde alene, var et åsted, 
tydelig preget av et baske-
tak. Drapsmannens fotavtrykk var 
etterlatt i Knuts blod.

− Offeret var blitt utsatt for 
grov vold med døden til følge, 
sier daværende politiavdelingssjef 
Finn Abrahamsen i Oslo-politiet 
til Vi Menn i dag. Drapet i juli 
1999 skulle bli en vrien nøtt for 
et feriepreget voldsavsnitt i poli-
tihuset på Grønland. Politiet 
kunne ikke engang fastslå sikkert 
når drapet hadde funnet sted, 
men en avis som lå på stuebordet 
ga i hvert fall en pekepinn: Gjer-
ningsmannen hadde fått et for-
sprang på mange dager.

Kjente drapsmannen?
Knut Kristiansen (71) var ugift 
og barnløs. Han var amanuensis 
ved Institutt for østeuropeiske og 
orientalske språk ved Universite-
tet i Oslo og ekspert på indiske 
språk og romani. I en nekrolog 
skrevet av en tidligere kollega, ble 
Knut Kristiansen beskrevet som 
en mann med en «fargerik, vidt-
favnende og inspirerende person-
lighet». Drapsofferet ble videre 
omtalt som en åpen og hyggelig 
mann med venner fra alle sam-
funnslag. En som alltid hadde en 
pakke sigaretter liggende i ves-
ken. Ikke fordi han røykte selv, 
men for å ha en røyk å bomme 
bort.

En person som ingen kunne 
ønske noe vondt.

I alle fall nesten ingen. For 
noen hadde jo tatt livet av Knut.

Politiet fant ingen tegn til inn-
brudd; Knut måtte ha åpnet 
døren for sin egen drapsmann. En 
person han derfor med stor sann-
synlighet kjente.

– Når man leser åstedet, ser 
man hva som har foregått der. 
Derfra lager man seg et bilde av 
hvem som kan ha begått drapet 

Christian KlaffmoTekst:
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ARBEIDSSTED: 
Knut Kristiansen var 
amanuensis og 
forsker ved Institutt 
for østeuropeiske og 
orientalske språk ved 
Humanistisk fakultet 
på Universitetet i 
Oslo.

DRAMATISK 

ÅSTED: Politiets kri-
minalteknikere kom 
til et åsted preget av 
kamp på liv og død. I 
offerets blod kunne 
de sikre fotavtrykket 
til gjerningsmannen. 

POPULÆR: Knut 
Kristiansen var populær, 
høyt verdsatt og en mann 
med stort kontaktnett.

legning, kultur eller lignende den 
gang. Dette er noe som har kom-
met mer i senere år, sier 
Abrahamsen.

DNA-beviset

Søkene i miljøene drapsoffer 
Knut hadde vanket i, så uansett 
ut til å betale seg:

En mann tilsto drapet på Knut.
Men lettelsen hos etterfor-

skerne over en mulig oppklaring 
av saken, ble kortvarig.

− Da vi gikk mannen nærmere 
på klingen, forsto vi raskt at han 
ikke kunne være drapsmannen 
blant annet grunnet at hans for-
klaringer umulig kunne stemme. 
Titt og ofte forekommer at folk 
tilstår noe de ikke har gjort, og 
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« Saken lå som et verkende sår.

SPEKULERTE I MOTIV: Ut fra 
måten drapet ble utført, og slik 
åstedet så ut for oss, spurte vi 
oss om et personlig motiv lå bak 
drapet, sier, tidligere 
politiavdelingssjef og 
politioverbetjent Finn 
Abrahamsen.

SENT, MEN GODT: I februar 2023, nesten 24 år etter drapet, kunne 
politiinspektør Grete Lien Metlid og politiadvokat Henrik Radal 
fortelle at drapet på språkforsker Knut Kristiansen var oppklart.

SLEKTSFORSKER: Politiadvokat Leif Morten Eide i Kripos ledet 
arbeidet med å spore gjerningsmenn gjennom slektsdatabaser.

spesielt i saker som drar ut i tid, 
sier Abrahamsen.

Politiet hadde allikevel ett 
svært viktig bevis å gå etter. 
Knuts drapsmann hadde ikke 
bare tråkket barbent rundt i 
Knuts blod; han hadde også lagt 
igjen en sigarettsneip på åstedet.

− Vi kunne dermed hente ut en 
DNA-profil av drapsmannen, sier 
Finn Abrahamsen.

Men DNA-funn av denne typen 
har liten verdi om man ikke vet 
hvem genkoden stammer fra.

− Og da vi la profilen inn i et 

søk mot DNA-registrene, fikk vi 
ingen match.

Utover å kunne fastslå at man-
nen Knut hadde uttrykt frykt for, 
ikke kunne være hans draps-
mann, hadde ikke DNA-prøven 
brakt etterforskerne nærmere 
noen løsning.

I alle fall ikke ennå.

Slektsforskning?
Årene gikk, og drapet på Knut 
forble uoppklart. Men så, i 2021 
sørget en årvåken etterforsker i 
Oslo-politiet for at saken tok en 

ny og uventet vending:
TV-programmet Åsted Norge 

hadde ved hjelp av slekts-
granskning greid å spore opp 
moren til en 29 år gammel 
kvinne. Kvinnen hadde som 
nyfødt blitt etterlatt i en søppel-
konteiner.

Kanskje man kunne finne 
Knuts drapsmann på samme vis, 
undret etterforsker Ingebjørg 
Hansen. Drapsmannens 
DNA-profil hadde de jo, takket 
være arbeidet Finn Abrahamsen 
og kollegaene hadde lagt ned 
under den opprinnelige drapset-

terforskningen et par tiår tidli-
gere.

I utlandet, blant annet i USA, 
har flere drapsmenn blitt avslørt 
via slektsforskning, gjerne flere 
tiår etter forbrytelsen. En slik var 
den amerikanske seriemorderen 
med tilnavnet Golden State Kil-
ler, som sto bak minst seks drap 
sør i California fra 1979 til 1986. I 
2019 ble hans identitet avslørt via 
slektsforskning. En tidligere poli-
timann kunne dermed stilles for 
retten for rekken av drap begått 
flere tiår tidligere (se Vi Menn nr 
35/2023).

Pilotprosjekt
En etterforskningsgruppe på 
tvers av etater ble nå etablert 
med henblikk på å få oppklart 
drapet på Knut en gang for alle 
nettopp via slektsforskning.

− Saken inngikk som én av flere 
i et pilotprosjekt ved Kripos hvor 



67Uke 33 2025

TILFELDIG  
AMERIKANSK HJELP
Politiets jakt på drapsmannen blant 
rundt 2000 slektninger ble kraftig  
forenklet.

I utgangspunktet var oppgaven formidabel: For domfellelse kreves 
ikke bare at DNA-sporet kan knyttes til selve drapshandlingen. 
DNA-profilen må også være knyttet til én bestemt person.

Men en amerikaner gjorde jobben vesentlig enklere for etterfor-
skerne i Norge, uten at han visste det.

Amerikaneren hadde lagt sin DNA-profilen inn i et slektsfors-
kningsprogram. Profilen var så lik den politiet hadde sikret på draps-
åstedet på Sandaker i 1999 at et varsel kom opp hos etterfors-
kningsgruppen i Norge.

Amerikaneren var barnebarnet til en nordmann som utvandret til 
USA på 1800-tallet. Etterforskningsgruppen i Norge kunne dermed 
konsentrere seg om amerikanerens slektsgren og plukket derfra ut 
rundt 20 aktuelle kandidater.

Drapsmannen fantes blant disse.
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DNA-SPOR: Den genetiske koden er unik for hvert menneske, 
unntatt eneggede tvillinger. Men slektninger har mange 
fellestrekk, og ofte nok til at søk i slektsforskningsdatabaser 
kan lede politiet i riktig retning.

■

det ble tatt i bruk kommersielle 
slektsdatabaser og slektsfors-
kning for å søke å identifisere 
DNA-sporet. Her samarbeidet 
etterforskere fra Oslo politidis-
trikt tett med Kripos› pilotpro-
sjekt, Arkivverket og Oslo univer-
sitetssykehus, sier politiadvoka-
ten som ledet pilotprosjektet hos 
Kripos, Leif Morten Eide.

Fant familien
Da etterforskerne la drapsman-
nens DNA-profil inn i slekts-
granskningssystemet, fikk de treff 
på folk som var i slekt med draps-
mannen og delte deler av hans 
DNA.

Etter å ha gått 200 år og syv 
generasjoner tilbake i tid for å 
bygge familietrær, satt etterfors-
kningsgruppen igjen med en liste 
på rundt 2000 navn. De visste at 
drapsmannens navn var blant 
disse.

Etter nitid arbeid og uventet 
hjelp fra USA (se undersak) sto 
etterforskerne igjen med et lite 
utvalg menn som kunne tenkes å 
ha vært drapsmannen.

Én av disse var en mann som 
tidligere hadde vært domfelt flere 
ganger tidligere for både vold og 
drapstrusler. Han hadde også en 
forhistorie med rus og psykiatri.

− Gjennom resultatene fra 
dette arbeidet, og på bakgrunn av 
en samlet etterforskning, kunne 
politiet identifisere den som 
avsatte DNA-sporet, sier Leif 
Morten Eide.

Gammel prøve
Men mannen hadde avgått ved 
døden flere år tidligere og kunne 
åpenbart ikke forklare seg. Etter-
forskerne greide allikevel å få 
hentet ut en DNA-prøve av man-
nen, via en gammel prøve fra et 
sykehusbesøk.

Mannens DNA-profil var en 
fullverdig match med profilen til 
Knuts drapsmann.

I februar 2023 kunne politiet 
erklære at de omsider hadde opp-
klart drapet på Knut 24 år tidli-
gere.

− Gjerningsmannen var en 
norsk mann i 40-årene. Vi mener 
han den gangen bodde ikke så 
langt unna der Knut bodde, sa 
politiinspektør Grete Lien Metlid 
på en pressekonferanse der hun 
la til at mannen døde i år 2000. 
Siden drapsmannen var død, 
kunne ingen rettssak finne sted.

− Ut fra en samlet vurdering 
mener vi å kunne knytte ham 
direkte til drapet på Knut Kristi-
ansen. Men i denne saken vil vi 
ikke kunne få svar på alle spørs-
mål, sa politiinspektør Grete Lien 
Metlid som la til at mannen i juri-
disk forstand ikke var funnet 
skyldig i drapet.

Verkende sår
Bistandsadvokat for Knut Kristi-
ansens etterlatte John Christian 
Elden, sier i en kommentar til Vi 
Menn at de etterlatte nok aldri 
vil få svar på hvorfor Knut ble 
drept.

− Det finnes uansett ingen 
grunn som kan legitimere et bru-
talt drap som dette, sier Elden 
som legger til at de etterlatte er 
glade for at politiet aldri ga opp å 
løse saken.

− Saken lå som et verkende 
sår. For de etterlatte var det vik-
tig at saken ble oppklart, slik at 
de kunne få ro, sier advokat John 
Christian Elden.

Kilder: NRK, Nettavisen, Vi Menn nr 

46/2001 og nr 35/2023, VG,  

Dagbladet, Wikipedia, Kripos,  

Politiet, tv2.no, uio.no
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SNART I NORGE: Vi har 
prøvekjørt Mazda6e som 
er ventet til Norge mot 
slutten av august. 
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2002: Mazda6 ble introdusert i 2002. 

E
r det mulig å lykkes med en 
bakhjulsdrevet sedan-
coupé i Norge der SUV 

med firehjulsdrift som regel står 
øverst på ønskelisten? Ja, noe vi 
skal forsøke å begrunne basert på 
prøvekjøring av splitter nye og 
elektriske Mazda6e.

Bilen er etterfølgeren 
til Mazda6, som ble introdusert 
for første gang i 2002 og som har 
vært blant Mazdas største sukses-
ser i Europa. Diesel- og bensin-
motorer med Skyactive-teknologi 
er byttet ut med elmotor. 

To batterityper
Elektriske Mazda6 fås i to versjo-
ner med enten 68,8 eller 80 kWt 
kapasitet. Rekkevidden med det 
største batteri av typen NMC er 
oppgitt til 552 kilometer. NMC er 
et litium-ionbatteri som bruker 
litium, nikkel, mangan og kobolt 
som katodemateriale.

Med det mindre batteriet, av 
typen LFP (Litium-jern-fosfat), 
er rekkevidden oppgitt til 479 
kilometer. Maks hurtigladekapa-
sitet (DC) for LFP-batteriet er 
165 kW, mens NMC-versjonen 
har en maks kapasitet på 
beskjedne 90 kW. Mazda har ikke 
lagt skjul på at tilgjengelighet har 
spilt en rolle i valg av batteri. 

Vi prøvekjørte Mazda6e med 
80 kWt-batteriet og kjøringen 
foregikk på veier rundt Leverku-
sen der Mazda har sitt hovedkon-
tor i Europa. Der har vi tidligere 
vært på statisk visning av bilen. 

Supre kjøreegenskaper
Støy fra dekken med 19-tommers 
felger kledd med 245/45-dimen-
sjon merker vi lite til på tysk 
underlag. Derimot merkes det 
raskt at understellet har fast opp-
sett, noe som gir seg utslag i litt 
risting på lappet asfalt, mens 
større ujevnheter forseres med 
stoisk ro.

Understellets karakter i kombi-
nasjon med nærmest perfekt 
vektfordeling, 47/53, gir imidler-
tid supre kjøreegenskaper. Liker 
man å holde dampen opp i svin-
gene, så er Mazda6e med på 
notene. Det hjelper også at egen-
vekten holder seg under to tonn.

Den kommer med tre kjøremo-
duser. I tillegg til normal og 
sport, har den et individuelt pro-
gram der du kan justere gassre-

Martin JansenTekst og foto:
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TEKNISKE DATA

 Mazda 6e  Mazda 6e Long  
  Range
Motor:  EL, bakhjulsdrift   EL, bakhjulsdrift
Effekt, kW/hk:  190/258  180/245
Dreiemoment, Nm:  320  320
Batteri, kWt:  68,8 (LFP)  80 (NMC)
Spenningsarkitektur, V:  400  400
Maks ladehastighet DC, kW:  165  90
Ladetid, hurtiglading (DC), min: 24 (10%-80%) 47 (10%-80%)
Rekkevidde, WLTP km:   479  552
Forbruk, WLTP, kWh/mil:  1,66 1,65
Ombordlader AC, KW:  11  11
Egenvekt, kg:  1952  1953
Tilhengervekt, kg:  1500  1500
Lengde/bredde/høyde, cm:  492/189/149  492/189/149
Akselavstand, cm:   290  290
Bakkeklaring, cm:   15  15
Bagasjerom, liter:  330-1074 330-1074
Frunk, liter:  72  72
Standard dekkdimensjon:  245/45-19
0–100 km/t, fabrikk, sek:  7,6  7,8
Toppfart, km/t:  175  175
Pris fra, kr:  371 900  384 600 
Pris testbil fra, kr:  402 700
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PLASS: Godt med beinplass i baksetet som har egen klimakontroll. LEKRE MATERIALER: 
Versjonen vi prøvekjørte hadde 
utstyrsnivå Takumi plus som 
omfatter svært mye utstyr samt 
seter og interiør trukket med 
brunt Nappa-skinn. Stor og rask 
berøringsskjerm. Påkrevde, men 
enerverende 
hastighetsvarslinger trykkes lett 
vekk.  

BEKVEMT: Komfortable seter 
med varme, kjøling og elektrisk 
justering.

spons, regenerering og styremot-
stand. I tillegg kan den elektro-
niske stabilitetskontrollen (ESP) 
skrus helt av. Det er det nok noen 
som kan sette pris på i en bak-
hjulsdrevet bil. 

Vi rakk å kjøre drøye 10 mil før 
vi måtte levere fra oss bilen og 
endte opp med et forbruk på 1,5 

kWt per mil. Det er ganske pent 
med tanke på at deler av kjørin-
gen foregikk på autobahn der vi 
fikk testet toppfarten på 175 
km/t. Speedometeret stanset på 
179 km/t. 

Designmessig godbit
Om Mazda ikke tar føringen på 
de basale elbilegenskapene, så er 
bilen en designmessig godbit. 
Den 4,9 meter lange og lave bilen 
med Soul Red Crystal-lakk (12 
000 kroner) vekker behørig opp-
sikt i dorf-ene rundt Leverku-
sen. Mazda kan kunsten å lage 
lekre biler og 6e er intet unntak.

Fronten er gjenkjennelig 

Mazda av nyere årgang med 
smale og lange lyshus med solide 
LED-elementer. De gir bilen et 
sporty utseende som signaliserer 
fart. 

De runde baklysene sender 
tankene til andre Mazda-model-
ler, som MX-5, men på 6e har de 
fått selskap av en LED-skinne 
som strekker ser over hele hek-
ken og ut over sidene. Det gir 
bilen et muskuløst utseende. 

Bakluken er utstyrt med spoi-
ler som automatisk løftes opp ved 
90 km/t, men som også kan akti-
veres av deg dersom du synes 
bilen ser tøffere ut med spoileren 
ute. 

Masse utstyr
Det lekre utseendet følges opp 
innvendig. Mazda6e kommer i to 
utstyrsnivåer, Takumi og Takumi 
Plus. Begge omfatter svært mye 
utstyr, som blant annet panora-
matak, stort head up-display, var-
mepumpe, muligheten til å for-
varme batteriet, auto matisk 
klima an legg, rattvarme, 360-gra-
ders kamera, navigasjon, trådløs 
App le Car Play og And roid Auto 
og et Sony-anlegg med 14 høytta-
lere inkludert subwoofer og høyt-
talere i hodestøttene foran. 

Takumi omfatter svart kunst-
skinn og svart tak eller beige 
kunstskinn med lysegrått tak, 
mens bilen vi kjørte hadde 
Takumi plus som omfatter brunt 
Nappa-skinn samt elektrisk tak-
trekk for panoramataket. Noen 
assosierer trolig brunt skinn med 
noe gammelmodig, men skinnet 
er av typen lyst og semsket, og gir 
en lun og eksklusiv følelse.

Uten simpel hardplast
Foruten Nappa-skinnet er det 
blant annet aluminium som pre-
ger interiøret og simpel hardplast 
glimrer med sitt fravær. Fører-
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72 LITER: Frunken 
kan fås med kurv 
som kan tas ut. Fiks 
detalj. 

BESKJEDENT: 330 
liter bagasjeplass er 
ikke all verden, men 
bilen kan trekke 
henger på 1500 kilo. 

PRIS: Mazda 
Norge hadde 
nok ønsket seg 
en elektrisk 
CX-5, men med 
en startpris på 
370 000 kroner 
er Mazda6e mye 
og smekker bil 
for pengene. 
Mazda6e ser ut 
som og 
oppleves som 
en luksusbil.

MARKTRYKK: 
Hekkspoileren 
aktiveres over 90 
km/t, men kan også 
aktiveres ved å 
trykke på 
berøringsskjermen. 

Dommen:
For å følge opp innlednin-
gen: En bakhjulsdrevet 
sedan-coupé er neppe før-
stevalget til Mazdas salgsap-
parat som nok hadde ønsket 
seg en elektrisk CX-5. Men 
Mazda har demonstrert at 
man kan komme langt med 
pris noe MX-30 er et eksem-
pel på. Neppe mange hadde 
troen, men det er registrert 
nesten 7000 MX-30 siden 
introduksjonen i 2020. Vin-
terkjøring blir den store 
syretesten, men for 370 000 
kroner oppleves Mazda6e 
ikke bare som mye bil for 
pengene, men mye flott bil 
for pengene
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Vaskeprogram
Instrumentpanelet er 26 centi-
meter bredt og er supplert av 
en 37 centimeter bred berørings-
skjerm med drevet av Qualcomm 
Snapdragon-chip. Skjermen opp-
leves som klar og rask. Den store 
head up-visningen har utvidet 
virkelighet (Augmented Reality) 
og kan konfigureres. Det meste 
av knapper er droppet, bortsett 
fra knappene på rattet, som ikke 
er haptiske.

Vi synes det er litt synd at 
Mazda har valgt bort knapper for 
de mest brukte klimafunksjo-
nene. Noen hendel for vindusvis-
kerne finnes heller ikke. Vis-
kerne er helt automatiske og 
sensorelektronikk skal selv 
bedømme når de må til pers og i 

hvilken hastighet. Du må dermed 
inn på berøringsskjermen for å 
overstyre elektronikken.

Bilen har et eget bilvask-mo-
dus som deaktiverer viskerne 
slik at de ikke setter i gang når 
bilen spyles. I tillegg sørger pro-
grammet for at vinduer lukkes og 
at hekkspoiler og sidespeil felles 
inn. 

Hengerfeste og smart kurv
Baksetene følger opp den gode 
sittekomforten foran. Det er 
godt med beinplass, men din 
egen beinlengde avgjør om du får 
lårene ordentlig ned på sittepu-
ten, noe som spiller inn på total-
komforten. Baksetepassasjerene 
har tilgang på egen berørings-
skjerm for klima an legg, én USB- ■

setet har 10-veis elektrisk juste-
ring, har både varme- og kjøle-
funksjon, og varter opp med 
prima sittekomfort. Passasjerse-
tet har fireveis elektrisk justering. 

Senterkonsollen er høy og 
bred, og er utstyrt med oppbeva-
ringsrom, to solide koppholdere 
og ventilerte ladeplater. I rommet 
under konsollen har du tilgang på 
USB-C og -A-uttak.

Mazdas brukervennlige kon-
trollhjul på konsollen er droppet 
og erstattet berøringsskjerm, 
stemmeassistent som snakker 
norsk, og gestikuleringskontroll 
som i BMW. Det innebærer at du 
kan aktivere, pause og mute lyd, 
svare på anrop og ta bilder med 
bilens kamera ved å 
bruke bestemte fingertegn. 

C-port samt koppholdere i arm-
lenet. Bakseteryggen har 
60:40-fordeling og er uten 
skiluke. 

Bagasjerommet har stor hatch-
back-luke og tar 330 liter, som er 
nokså beskjedent i en såpass stor 
bil. Med baksetene felt ned, øker 
lastevolumet til 1074 liter. I til-
legg har bilen frunk på 72 liter 
som kan utstyres med en smart 
kurv i kunststoff (1507 kroner 
ekstra) som kan tas ut.

Mazda6e kan trekke henger på 
1500 kilo og elektrisk ut- og inn-
fellbart hengerfeste koster 20 
116 kroner ekstra. Bilen kan også 
utstyres med Vehicle-to-load-
strømuttak (V2L) med 3,3 kW 
effekt.
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JOMFRULAND NASJONALPARK 

Perlen på Telemarkskysten
Med vakkert kulturlandskap og rikt dyre- og planteliv 
ønsker Jomfruland nasjonalpark oss velkommen. 
Ytterst i Kragerøs skjærgård får vi oppleve den marine 
nasjonalparken fra sykkelsetet. 



77Uke 33 2025

JOMFRUELIG: Den gamle 
gården på Øitangen, på 
nordspissen av Jomfruland, 
er overtatt av Den Norske 
Turistforening. M
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V
i står og tripper på 
fergekaien. Sola skin-
ner over Kragerø. Den 
vakre kystbyen i Tele-
mark har våknet til liv, 
og vi har pakket dags-
tursekken for å nyte 

en fin dag ute i havgapet. Fergen 
skal ta oss til Jomfruland nasjo-
nalpark som strekker seg fra 
grensen til Risør i sør til Bamble i 
nord. En liten, men viktig nasjo-
nalpark med 117 kvadratkilome-
ter kystnatur.

En marin nasjonalpark hvor 
hele 98 prosent befinner seg 
under vann. Hvor isrand-avset-
ningen, raet, har skapt spesielt 
gunstige vekstvilkår for både 
marine- og landplanter. Et grunt 
og produktivt havområde, med 
viktige økosystemer både for dyr 
og mennesker.

I dag blir det ingen snorkling 
eller svømmeføtter, selv om det 
frister å bade. Vi skal besøke selve 
øya Jomfruland. Den største og 
mest besøkte øya i nasjonalpar-
ken, med et variert og unikt bio-
logisk mangfold. Et frodig land-
skap formet av dyr, natur og 
menneskelig landbruksaktivitet.

Yrke: nasjonalparkforvalter
I køen foran oss får vi øye på en 
mann med tydelig trykk på gense-
ren. Nasjonalparkforvalter står 
det med stor hvit skrift. Vi spør 
om han skal på oppdrag.

– Jeg skal ut å ha tilsyn, svarer 
han hyggelig og presenterer seg 
selv. Navnet hans er Eirik Dobbe-
dal, og han jobber som den eneste 
nasjonalparkforvalteren i Jom-
fruland nasjonalpark. Vi blir nys-
gjerrige og har mange spørsmål. 
Dobbedal svarer engasjert på alt 
vi spør om, og deler mer enn 
gjerne sin kunnskap om den 
marine nasjonalparken. Fergen 
snirkler seg mellom utallige hol-
mer og skjær. 

Fergen gjør et kort stopp 

Anne Karen Holstad

Christer RognerudFoto: 

Tekst:
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«  Vi har avtalt å låne sykler hos en  
av øyas mest karismatiske personer.

ansvar for å tilrettelegge og opp-
lyse. Gi mulighet til ferdes for å 
bli glad i naturen, samtidig få lyst 
til å ta vare på den. Den gamle 
fyrmesterboligen er blitt forvand-
let til en interaktiv reise inn i den 
vakre marine nasjonalparken. Til 
de blå skogene. Vi får se og høre 
om hva som skjuler seg under 

havoverflaten. Fargerike fisker, 
tareskog og ålegress-enger. Se de 
blå skogene som fungerer som 
oppvekstmiljø for mange viktige 
arter.

Sønnen vår leser høyt om 
hvordan isbreen smeltet og dan-
net raet. Hvordan isen trakk seg 
tilbake. Jomfruland steg opp fra 

havet og sand ble vasket med bøl-
gene til innsiden av øya. Hvordan 
de flotte sandstrendene og jord-
brukslandskapet på vestsiden av 
Jomfruland har blitt til over tuse-
ner av år. 

Heldigvis skal vi ikke sitte stille 
resten av dagen. Vi har avtalt å 
låne sykler hos en av øyas mest 

innom Aasvik, hvor alle sykkeltu-
ristene triller av. Vel fremme på 
Tårnbrygga sier vi på gjensyn til 
nasjonalparkforvalteren. Det yrer 
av liv på denne solfylte dagen, og 
vi rusler opp grusveien mot det 
nye besøkssenteret.

De blå skogene
Vi har blitt anbefalt å starte turen 
her, på besøkssenteret som åpnet 
29. juni i fjor i den gamle fyrmes-
terboligen. Målet er å gi informa-
sjon om bærekraftig bruk av 
nasjonalparken. Senteret har også 
kafé. 

Mye ferdsel og i alt 154 arter 
oppført på Norsk Rødliste, er en 
krevende kombinasjon. Med 
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SYKKELVENNLIG: 
Jomfruland er godt 

tilrettelagt for 
sykkelturisme med 
grusveier, stier og 
fine rasteplasser. 

NYTT TÅRN: Er 
du fugleinteres-
sert, anbefales 
et besøk i fugle-
tårnet helt nord 
på Jomfruland. 

FORVALTNING: 
Eirik Dobbedal er 
nasjonalparkens 
eneste nasjonal-

parkforvalter. Han 
driver aktivt infor-

masjons- og 
forvaltningsarbeid. 

FERGETUR: 
Jomfruland ligger 
en 35 minutters 
fergetur fra 
Kragerø.

karismatiske personer. I en liten 
bod kalt Knutepunktet nedenfor 
Jomfrutårnene finner vi ham. 
Knut Einar Bergan, også kalt 
«Sykkel-Knut» leier ut sykler til 
alle som måtte ønske det på Jom-
fruland. Han tar vel imot oss. 
Smiler og ler, mens sønnen hans 
justerer syklene våre. Før vi setter 
oss på sykkelsetet, proklamerer 
den tidligere diakonen et dikt og 
ønsker oss god tur videre. 

Eikeskogen
Fra fyret sykler vi nordover på 
hovedveien. Vi studerer de for-
seggjorte steingjerdene langs 
grusveien. De gamle gjerdene 
deler inn landskapet med store 

stabler av rullesteiner oppå hver-
andre.

Hele familien sykler på rekke 
og rad. Med en skikkelig «kjer-
ringsykkel» sitter jeg behagelig på 
det brede sykkelsetet og nyter 
utsikten. Vi møter mange tur-
glade mennesker. Ruslende, 
gående og syklende. Alle med god 
tid.

Porten ved eikeskogen viser vei 
inn i nasjonalparken. Vi åpner 
porten og tråkker videre til skog-
holtet. Her setter vi fra oss 
syklene. De store eiketrærne hen-
ger over oss og gir etterlengtet 
skygge. Eikeskogen som ble plan-
tet her for 150 år siden, var opp-
rinnelig ment som tømmerskog. 
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KULTURLANDSKAP: Kyrene dovner seg i engen mens en RIB som 
suser gjennom sundet. Cirka 700 mål av arealet i Jomfruland 
nasjonalpark er preget av beiting, rydding og slått.

LEVEKRAFTIG: Flere av artene har mot alle odds reetablert seg på 
Jomfruland. Marrisp har for eksempel gått fra å være rødlistet til 
levekraftig, til tross for sparsom utbredelse. 

Skogplantingen var ment til 
skipsbygging etter Flåteranet i 
København i 1807, men deler av 
skogen ble heldigvis stående og 
har blitt skjøttet med omhu.

I dag er eikeskogen på Jom-
fruland utrolig vakker. Skogen er 
sammensatt, og målet er å bevare 
en variert skog. Noen unge trær, 
men ikke minst de gamle, store 
og hule eiketrærne som råtner på 
bakken. Trærne som gir grobunn 
for et rikt og viktig biologisk 
mangfold. Eikeskogen er også 
kjent for sine syngende fugler, og 
er Norges sikreste lokalitet for 
den eksotiske pirolen de to første 
ukene av juni.

Vi hopper opp på sykkelen 
igjen. Tråkker på litt ekstra og 

nyter vinden i håret. Vi nærmer 
oss nordspissen av øya og kom-
mer fram til DNT-hytta på Øitan-
gen. Her parkerer vi igjen sykke-
len og tar beina fatt. Stien snirkler 
seg over og under røtter og gamle 
trær. Et eiketre har bredt om seg 
og er det perfekte klatretreet for 
små og store. Vi er klare for en god 
lunsjpause og tar sikte på å nyte 
matpakken i luftige omgivelser. 

Øytangen
Små og store føtter klatrer opp de 
bratte trappetrinnene til toppen 
av fugletårnet.

– For en utsikt, sier datteren 
vår begeistret og pakker opp mat-
pakken sin. Vi kikker 360 grader 
rundt og speider etter vingeslag i 

lufta. Det nybygde tårnet står stø-
dig og har nylig erstattet det 
gamle og vinglete tårnet, som selv 
nesten ikke ornitologene våget 
seg opp i.

Jomfruland har en lang tradi-
sjon for fugleobservasjoner. 
Fuglestasjonen ble opprettet i 
1972 og har siden den gang blitt 
drevet av Norsk Ornitologisk 
Forening. Fuglestasjonen er åpen 
for alle fugleinteresserte og har 
registrert over 330 fuglearter. 
Bare Lista har flere registrerte her 
til lands. På fuglestasjonen fore-
går observasjoner og tellinger av 
fuglelivet året rundt. Dessverre er 
vi noen dager for tidlig til å få 
være med på ringmerking og 
trekk-tellinger.

Trappen i tårnet svinger seg 
runde på runde ned igjen, og på 
Øytangen møter vi turgåere på 
stien mellom de tørre engene, 
sanddynene og strendene. Her 
rusler beitedyrene fritt, men på 
nordspissen av øya blir kultur-

landskapet avløst av et viktig 
sjøfuglreservat, kalt Kråka. Kråka 
er et viktig hekkeområde for 
blant annet sandlo, fiskemåke og 
tjeld, og i perioden 15. april til 15. 
juli er det ferdselsforbud i fugle-
fredningsområdet. Vi holder oss 
på god avstand og setter kursen 
mot Skagerrak-kysten.

Rullesteinsstranda
Jomfruland er en endemorene fra 
den siste istiden og landskapet på 
utsiden av øya bærer preg av 
sterke naturkrefter. Etter tusen-
vis av år har bølger og vind lagt 
igjen store rullesteiner i alle 
mulige farger, fasonger og størrel-
ser. Ungene setter seg ned på 
huk, studerer de fascinerende far-
gene, men får beskjed om å la 
steinene ligge.

Rullesteinsstranden på utsiden 
av Jomfruland er nesten sju kilo-
meter lang og den lengste i sitt 
slag i området rundt Ska-
gerrak. Her klamrer flere arter 
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TO TÅRN
Jomfruland besøkssenter ligger i den 
gamle fyrmesterboligen. Da kan du også 
besøke Gamletårnet fra 1838.

Fyrstasjonen på Jomfruland har to tårn 
der det eldste ble tent første gang i 
1839.  Tårnet ble bygget av 250 000 tegl-
stein og er 22 meter høyt. 1874 fikk fyret 
tåkelur med trompet, Norges første mas-
kindrevne horn. I 1939 fikk Gamletårnet 
selskap av et 37 meter høyt og langt mer 
moderne tårn. Det ble oppført med jern-
plater kokt i olje, slik at de ikke skulle rus-
te så fort. Tårnet ble automatisert i 1991 
og tåkeluren er ikke lenger i drift. Gamle-
tårnet er nå museum og byr i tillegg 
på flott utsikt over Kragerøskjærgården 
og Skagerrak. Jomfruland Vel stiller ut 
mange gamle og større maritime gjen-
stander, og her finnes også en egen og 
spesiell samling av gamle båtmotorer.

Kilde: Visit Telemark
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FYR HER: Fyrstasjonen 
på Jomfruland. 

■

FIKSER DET MESTE: Knut 
Einar Bergan leier ut sykler 
og bærer passende nok 
tilnavnet «Sykkel-Knut».

PRAKTISK INFO
Ankomst: Det går daglige fer-
geavganger fra Kragerø til 
Tårnbrygga og Aasvik brygge. 
Rutetider finner du på Fjord-
båtselskapets hjemmesider. I 
tillegg er det muligheter for 
taxibåt til og fra Valle og Kra-
gerø. 
 
Opplevelser: Vi anbefaler 
deg å gå til fots og bruke god 
tid i nasjonalparken. Du kan 
ha med deg sykkel på fergen 
eller leie en fra «Syk-
kel-Knut».  
 
Jomfruland besøkssen-
ter: Senteret ligger i den 
gamle fyrmesterboligen, sen-
tralt på øya og er verdt et 
besøk for hele familien.

Rik flora: Klimaet på Jom-
fruland er gunstig. Hav- og 
vindstrømmene gjør at det 
finnes en rekke sjeldne og 
rødlistede arter som strand-
torn, sodaurt, jordbærkløver, 
fjærehøymol og gul hornval-
mue i nasjonalparken.

seg fast. En av artene er karplan-
ten strandtorn. Planten er vur-
dert som sterkt truet og har hatt 
tilbakegang på grunn av økt gjen-
groing og fysisk påvirkning.

Vi kikker også etter den gule 
hornvalmuen på Skagerrak-
stranda. Planten som er klassifi-
sert som sårbar med kraftig tilba-
kegang, har reetablert seg her de 
siste fem årene. Felles for de 
sjeldne plantene er at de vokser i 
værharde områder og med ytre 
påvirkning fra oss mennesker. 
Klokken er i ferd med å gå fra oss, 
så vi må gi opp letingen etter de 
sjeldne plantene.

Vi beveger oss sørover. Skar-
ven sitter rolig på de store stei-
nene. Landskapet er flatt og 
goldt. Ved Vestre Saltstein er sva-
bergene furet og isskurte. 

På utsiden av øya finnes de 
store tareskogene og i Tangbukta 
kan vi se spor etter hvordan de 
utnyttet naturressursene i tidli-
gere tider. Tangen ble løftet ut av 

den verste bølgebrytingen, tatt 
opp på land og tørket. Bøndene 
fikk ut næringsstoffene og saltet, 
fraktet den næringsrike tangen til 
jordene og brukte den som gjød-
sel.

Vår framtidsarv

Reisen vår i det naturskjønne 
landskapet går mot slutten. 
Syklene leveres tilbake til «Syk-
kel-Knut». En opplevelsesrik og 
interessant dag går mot slutten.

Like før vi må vende tilbake til 
Tårnbrygga for å rekke fergen, 
møter vi den hyggelige nasjonal-
parkforvalteren igjen. Han er 
oppglødd. Etter lang tids leting 
har han funnet det han håpet å 
finne. Et eksemplar av en svært 
sjelden bieart. En bieart kun fun-
net i ett eksemplar tidligere på 
Jomfruland. Et tegn på artsmang-
foldet her ute.

Jomfruland er et «hotspot» for 
mange truede arter og en del av 
vår framtidsarv.








